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КУЗЯ

1
Студэнтку Галіну Кузьніцкую мала хто назы-

ваў праўдзівым імём. Маленькую ды чарнявую, 
з першых дзён знаёмства дзяўчаты ў групе звалі 
Галкай, а пасля з чыйгосьці языка лёгенька зля-
цела і цвёрда замацавалася мянушка – Кузя, з 
чым яна хутка звыклася.

Ёй лёгка давалася вучоба: у інстытут па-
ступіла не пасля школьнае дзесяцігодкі, як усе, 
а займеўшы веды ў педвучэльні. На ўступных 
іспытах яна атрымала вышэйшы бал па ўсіх ас-
ноўных прадметах і добрую адзнаку па замежнай 
мове. Чымсьці ўдалося зачараваць “немку” Іраіду 
Паўлаўну Рубанюкову. Так, толькі зачараваць ці 
загіпнатызаваць магла абітурыентка шматво-
пытную выкладчыцу, бо, як высветлілася, у той 
вучэльні нямецкае мовы не было. Тут, мабыць, 
дарэчы яшчэ сказаць: у будучай педагагіні гладка 
хадзіў язык. З чым бы гэта параўнаць? Падобна – 
як мянташка ў руках самага спрытнага касца.

На падрыхтоўку да заняткаў, залікаў ды іспы-
таў Кузя траціла зусім няшмат часу, таму студэн-
таў, якія ў чыталках сядзелі поседам з канспек-
тамі і кнігамі ў руках, называла тугадумамі.

Ёй карцела дзейнічаць. Каб апраўдаць званне 
студэнткі філалогіі, спрабавала ствараць вершы. 
Але ў тым, што да яе хутка прыходзіла, бракава-
ла красы і сілы. Не раз яна ўзнімалася на сцэну ў 
якасці вакалісткі. Ёй найбольш падабаліся іспан-
скія песні. Іх тэксты перакладала сама, у выніку 
з вуснаў ішоў пад музыку набор простых чужых 
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слоўцаў кшталту: “Карамба, сеньёры…” Голас 
мела яна слабаваты і яго беднасць не кампенса-
валася спрошчаным артыстызмам.

Поспех чакаў першакурсніцу ў спорце. Як ні 
парадаксальна, ёй удалося замацавацца ў інсты-
туцкай зборнай па баскетболе, дзе, як вядома, 
не апошнюю ролю грае высокі рост спартсменаў. 
Якую ж пагоду магла стварыць у камандзе ба-
скетбалістка-маляўка? О, трэ’ было бачыць Кузю 
ў гульні! У зацікаўленых балельшчыкаў і, вядома 
ж, у саміх гульцоў каманды выклікала захапленне 
тое, як яна з неверагодным спрытам прабівалася 
ў натоўпе рослых і дужых спартсменак і, апына-
ючыся на месцы падбору, падхоплівала мяч і пе-
радавала яго ў эпіцэнтр атакі для трапнага кідка.

Пэўна, заняткі спортам нейкім чынам адбіліся 
на яе хадзе: ішла яна шпарка, правым плечуком 
уперад, што называецца – бачком. У яе не было 
аніякіх комплексаў з прычыны маленькага росту 
і прыроднае хударлявасці. Яна яшчэ й ганарыла-
ся сваім расточкам і шчуплаю паставаю, асабліва 
пасля адной дэканацкай праверкі, калі шукалі ў 
інтэрнаце прагульшчыкаў заняткаў, а яе не знай-
шлі, бо ёй удалося залезьці пад ложак і там згар-
нуцца абаранкам, як згортваецца сонная котка.

Поспехі ў вучобе давалі Кузі вольны час і маж-
лівасць наведваць бібліятэкі – інстытуцкую, га-
радскую, абласную. Чытала шмат, можна сказаць, 
глытала аповесці, раманы, навелы, апавяданні 
запоем, асабліва французскіх празаікаў: Бальза-
ка, Гюго, Заля, Мапасана, а яшчэ расійскіх – Буні-
на і Шолахава.
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Але ўсё, чым яна займалася пасля лекцыяў, не 
прыносіла ёй супакою, хацелася прыгодаў, нібыта 
ў ёй сядзеў, кіруючы ёю, д’яблік.

2
– Ой, дзевачкі, я так нацалавалася, аж галава 

кругам! – нечакана пахвалілася дзвюм аднакурс-
ніцам, Марыне і Мальвіне, калі вярнулася познім 
вечарам у свой пакой. Вочы ў яе блішчэлі, нібы ў 
коткі, а вусны і шчокі гарэлі. 

– І з кім жа ты, Кузька, так нацмокалася? Хто 
цябе гэтак узбудзіў? – цікавіліся гарэзлівая 
Мальвіна і мажная ды спакойная Марына, якія 
ўжо засыналі пасля вячэрняга душу, але ажывілі-
ся.

– Уяўляеце, ён фатограф. У яго такі багаты 
фотаапарат, а сам ён такі азартны! Шчоўкаў і 
шчоўкаў мяне ў парку, – працягвала яна, – казаў, 
хутка прынясе фотачкі. 

– Значыць, ён цябе прывабіў апаратам, а не 
красою, – жартавала Марына, злёгку чырванею-
чы.

– А мужчынам краса неабавязковая, – адбіва-
лася Кузя. – Галоўнае – розум і сіла.

– Адкуль ты ведаеш, які ў яго розум? – смяяліся 
дзяўчаты. – Мо ён дужа галавасты?

– Гэта не смешна, – казала яна, – розум відаць 
адразу. Прафесійны фатограф, ён і магнітафонам 
карыстаецца. А Ясеніна шпарыць па памяці – за-
слухаешся!

– Кажаш, яшчэ і дужы? – па-ранейшаму пасмі-
халася Мальвіна.
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– Уяві сабе, ён мяне падымае на далоні адной 
рукі.

– Асілак, дый годзе! – пасмейвалася ўжо зусім 
разрумяненая Марына з уціхаміранае Кузі.

Тым часам Мальвіна перасцерагала:
– Глядзі, каб гэты разумнік цябе не абкруціў!
– Ды я ўжо абкручаная, дзяўчаткі, – уздыхнула 

Кузя і дадала: – Давайце будзем спаць.
– Глядзі, дакруцішся! – неяк па-мацярынску 

ўшчувала яе Мальвіна. 

3
Пасля першага курса Кузя засталася без фа-

тографа, ён кудысьці з’ехаў, нават не развітаўся. 
Але гэта ніколечкі не збянтэжыла гуляшчую. Да-
лей, з кожным годам яна нарошчвала інтымныя 
абароты. Па два-тры спатканні за вечар рабіліся 
для яе нормаю. Яна амаль перастала чытаць ра-
маны, на тое ўжо не ставала часу, гэтак яе заха-
плялі ўласныя раманы, якія хутка распачыналіся 
і даволі хутка завяршаліся. Сведкамі нечаканага 
фіналу аднаго з іх аказаліся аднакурсніцы, якія 
прысутнічалі на яе ўроку ў дзявятым класе, дзе 
яна праходзіла педпрактыку. Тады яна вяла-вяла 
заняткі, ходзячы перад першымі партамі, і рап-
там супынілася, стала як укапаная. Яна замёрла 
мо на цэлую хвіліну: гэтак зніякавела, калі пазна-
ла ў адным вучні, што сядзеў за апошняю партаю, 
юнака, з якім учора ўвечары цалавалася. Хлопец 
увесь час угінаў галаву, але ніяк не мог схаваць 
высокі рыжы чуб. Яе пакрыўдзіла тое, што пры 
знаёмстве ён назваўся студэнтам медінстытута. 
Здавалася б, што ўжо ёй так крыўдаваць! Хіба ніх-
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то ніколі яе не падманваў і хіба ёй не ўсё адно, з 
кім было прыемна – з вучнем-старшакласнікам ці 
студэнтам-медыкам. Аднак крыўды было дастат-
кова, каб з ім больш не сустракацца.

Самае моцнае за час вучобы ў інстытуце ў Кузі 
сталася захапленне матацыклістам Адамам. Гэта 
пачалося на пятым курсе. Па зямлі ішла восень. 
Прырода заварожвала багаццем колераў. Дрэвы 
яшчэ не асыпалі пад ногі лістоту. Золата бярозаў 
і ясеняў, бронза каштанаў, рубіны арабінаў і гу-
стая барва канадскіх кляноў – усё ў зачараваных 
вачах злівалася ў яскравыя палосы, што, здава-
лася, беглі насустрач абапал асфальту, па якім ім-
чаў на новенькім бліскучым матацыкле Кузю яе 
кавалер. Яго лёгкая куртачка надзімалася на ім, 
быццам паветраны шарык. На Кузі была тонкая 
сукенка і танюткі балоневы плашчык.

– Як табе, Галюня? – пытаўся ён, трошкі павяр-
нуўшы галаву. – Не зябка? Мо збавіць хуткасць?

– Малайчына! Я люблю высокую хуткасць! – 
бадзёрым голасам перамагала яна трэск матора 
і шум ветру.

“Галюняй назваў. Так ніхто яшчэ не называў 
мяне! Ласкавы…” – думала яна, едучы да яго да-
моў пасля ўчорашняга мімалётнага знаёмства.

4
Усю ягоную ласкавасць зведала яна неўзабаве. 

Як толькі ў сваім двары Адам заглушыў матор, 
жвава злез з сядзення і падаў ёй сваю цёплую 
руку.
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– У цябе свой дом? – здзівілася студэнтка, 
акінуўшы вачыма прасторны будынак з раскош-
ным чарапічным дахам.

– У бацькоў кватэра ў горадзе, а тут, за гора-
дам, – мая дача, я – адзіны ў сям’і сын.

Хвілінаў праз пятнаццаць яны сядзелі ля камі-
на, у якім патрэсквалі ахопленыя агнём паленцы, 
за знаёмства і за спатканне пілі шампанскае, за-
кусвалі шакаладам і цалаваліся.

У пасцелі Адам сказаў студэнтцы, быццам з ёю 
пачуваецца на сёмым небе, бо ў яе ўсё акурат та-
кое прывабнае і ўся яна такая зграбная, не тое, 
што нейкая таўстуха.

– Таўстухі таксама камусьці прыемныя і па-
трэбныя, – не пагадзілася з ім палюбоўніца.

Пасля дасягнутае асалоды Адам заявіў, што 
яму раннім ранкам будзе трэба ехаць на працу.

Развіталіся яны на бязлюдным прыпынку, калі 
дачакаліся аўтобуса.

Пра ўсё гэта Кузя распавяла дзяўчатам на-
заўтра. А познім вечарам, калі вярнулася ў інтэр-
нацкі пакой, у яе страўніку разгуляўся голад і, 
паколькі ў яе ў запасе ніякіх прысмакаў не ака-
залася, “пазычыла” сёе-тое ў тумбачцы Марыны, 
за што атрымала раніцай заўвагу, калі Марына 
заўважыла ўцечку прывезенай ад маці смакаты. 
Але Кузя не збіралася чырванець за свой учынак. 
Больш за тое, яна яшчэ й адпомсціла пакрыўджа-
най: наступны раз, вярнуўшыся ноччу, ёй, сон-
най, уставіла між пальцаў ног шматкі паперы і 
падпаліла іх… Д’яблік, які сядзеў у дзёрзкай асо-
бе, усё больш выпінаў рожкі. З асаблівым імпэтам 
пачала Кузя пляткарыць. Чамусьці ёй было ціка-
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ва распускаць ілжывыя чуткі, быццам хтосьці ў 
кагосьці закахаўся.

Між тым яе галоўны раман, які так імкліва па-
чаўся і, як ёй здавалася, шматабяцальна развіваў-
ся, прыйшоў да сваёй развязкі. Ён доўжыўся ад 
залатое восені да пышна квітнеючай вясны. Тая 
вясна аказалася для яе драматычнаю, журбот-
наю: апошняе студэнцкае захапленне завяршы-
лася ганебным крахам. Аднойчы цёплым маёвым 
ранкам Кузя адчула ў сабе мажлівую вялікую пе-
рамену, а праз некалькі дзён канчаткова зразуме-
ла: так і ёсць!.. Яна сабе ледзь не ўголас сказала: 
“Божа мой, я – цяжкая!” Здарылася тое, чаго яна 
пабойвалася. Менавіта пабойвалася, а не баялася. 
Яна ў Адаме бачыла даволі надзейнага мужчыну. 
Мо не так бачыла, як хацела бачыць. Гутаркі між 
імі ніколі не было пра тое, што будзе, калі яна за-
цяжарыць. Цяпер у яе душы блукала спадзяван-
не: ён не такі, каб адвярнуцца і пакінуць яе, сваю 
Галюню, сам-насам з вялікаю праблемаю. Не такі 
ён, каб адмовіцца ад жанчыны, якая ўзносіць яго 
на сёмае неба, і ад свайго дзіцяці!..

Менавіта з такою спадзеўкаю і прызналася яна 
Адаму, уважліва гледзячы яму ў вочы, падчас чар-
говага спаткання ў ягонай пасцелі:

– Міленькі мой, я ўжо цяжарная!
– Ад каго? – з неверагоднаю лёгкасцю запытаў-

ся ён.
– Ты што, з глузду з’ехаў?! – выпаліла яна. – 

Твая Галюня, думаеш, настолькі разбэшчаная?
– Ды ўсякае здараецца з прыгажунямі, – сказаў 

Адам з крывенькаю, гулліваю ўсмешкаю. Думаю, 
і ты – не выключэнне.
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– Ды як у цябе язык паварочваецца! – абуры-
лася Кузя.

– Ладна, маленькая, – усё яшчэ блукала ўсмеш-
ка па яго вуснах, – сёння ў нас пятніца… Давай 
спаткаемся ў нядзелю. Пад нашай ліпаю. А ва – 
сямнаццатай. О кей?

Не чакаючы згоды, ён, прыгладжваючы звы-
клым рухам рук свае доўгія чорныя кучаравыя, 
зблытаныя ветрам, валасы, дадаў:

– А цяпер пойдзеш на прыпынак адна, даклад-
ней, не адна, а з кімсьці ўжо ўдвух, бо, як ты ка-
жаш, пацяжэла ўжо…

Яна толкам нават не ўлавіла ягонага цынізму, 
аднак у сваёй душы, ужо вялаю хадою тэпаючы 
на аўтобусны прыпынак, не пераставала ўзваж-
ваць яго ранейшыя паводзіны і нядаўнія. У яе 
свядомасці ўмацоўвалася трывожная думка пра 
сваю будучыню. Яна, тая неадступная думка, не 
давала як след заснуць дзве ночы запар – з пятні-
цы на суботу і з суботы на нядзелю. А ў нядзелю 
яшчэ задоўга да прызначанага спаткання яна ста-
яла пад пяшчотна-зялёнаю кронаю ліпы, абапер-
шыся спінаю аб ствол. Праз паркалёвую сукенку 
і танюткі балоневы плашчык яна адчувала яго 
халадок.

Траскучы матацыкл набліжаўся імкліва. Ця-
жарная зірнула на ручны мініяцюрны гадзіннік. 
Стрэлкі на цыферблаце паказвалі без пяці васям-
наццаць. “Пунктуальны, як ніколі дагэтуль”, – па-
думалася ёй. Але праз некалькі імгненняў ёй па-
думалася, што пунктуальны не адзін Адам, бо на 
матацыкле прыкацілі двое, падобныя, бы дзве 
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кроплі вады: абодва чарнявыя, абодва сінявокія, 
і насы з гарбінкаю. “Мамачка, блізнюкі! – думка 
маланкаю пранеслася ў галаве. – Муціў, што ён  
адзіны сын у бацькоў…” Значыць, па яе прыязд-
жалі і бралі ў пасцель па чарзе, а пасля дзяліліся 
падрабязнасцямі праведзенага з ёю вечара. Усё 
гэта яна ўжо не магла не ўцяміць, калі блізнюкі 
моўчкі дэманстратыўна насміхаліся з яе, шырока 
выскаляючы зубы. Кузя так і не зразумела, ка-
торы з іх Адам, бо і нядоўга працягвалася нямая 
сцэна: рулявы блізнюк бойка развярнуў мата-              
цыкл, і пасля развітальных жэстаў браты імгнен-
на рушылі ў зваротны шлях. 

Кузя, каб не ўпасці, абняла ліпу. У яе рэзка за-
балела галава, кальнула ў сэрца. Яна адчувала 
сябе то парожняю пляшкаю з-пад шампанскага, 
то коркам ад пляшкі. Неяк даплялася да інтэрна-
та. У пакоі распавяла дзяўчатам сваю трагікаміч-
ную гісторыю. Раніцаю доўга ляжала на сваім 
панцырным ложку, не пайшла ў сталоўку сне-                       
даць. Удзень хадзіла сюды-туды як непрыкаяная. 
Да выпускных іспытаў не рыхтавалася. Змянілася 
з твару, схуднела.

“Што адбываецца з Кузьніцкай?” – занепакое-
на пытаўся куратар, выдатны прафесар і клапат-
лівы чалавек, у актывістак курсу. Яны, вядома, ад 
яго нічога не ўтаілі. Яшчэ й папрасілі пагутарыць 
з няшчаснаю: баяліся, што яна сябе можа звесці 
са свету. Было відавочна, што ашуканая і прыні-
жаная Кузя ніяк не можа выбрацца з дэпрэсіі. 

Калі і як пагутарыў куратар з ёю, ніхто не ве-
даў. Дзяржаўныя іспыты яна здала. Але здымацца 
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для калектыўнага фота не захацела. І ўвогуле паз-
бягала лішніх сустрэчаў. Чутка прайшла, быццам 
яна пераехала ў Прыбалтыку, у якую канкрэтна 
краіну – невядома.

2017
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«ЖЫВЫ!»

Мне ўсяго толькі – сорак. Я дужы ды не такі 
ўжо й лянівы. Сем’янін як сем’янін. Прынамсі да-
гэтуль на мяне не скардзіліся ні жонка, ні сын, ні 
дачка, ні нявестка.

Сям’я ў мяне цікавая, у кожнага сямейніка – 
сваё дзівацтва, свая прыхамаць. Жонка, настаўні-
ца вышэйшае катэгорыі, яшчэ нядаўна шчыра 
асуджала і сваіх, і чужых за тое, што, як яна ка-
зала, вісяць у кампутары, а раптам і сама захва- 
рэла на тую ж хваробу, адным словам, «завісае»                  
штодня і надоўга. Сюд-туд на пліце штосьці спа- 
ліць, бо гэты ідал як прыцягне, то і не адпускае, 
аж пакуль гарэлым не пацягне з кухні. Гэта ж 
трэба набыць бяду на сваю галаву! Зімой аж тры 
месяцы пахадзіў у дворніках да і пасля сваёй ас-
ноўнае працы настаўніка, падзарабіў грошай, і 
знаёмы ў «Пятым элеменце» памог выбраць самы 
круты кампутар. На табе, любая жоначка, дара-
гую цацку да жаночага свята. І закарцела кабеце 
як мага хутчэй прыручыць такую мудрагелістую 
і модную тэхніку. А тая крутая возьме дый зана-
турыцца – зробіць недаступным сеціва і гэтым 
самым так ушчэміць самалюбства настаўніцы! 
Ёй адна халера – што неслух вучань, што нараві-
сты кампутар: не ўзяць верх яна не можа. Сказаць 
дакладна, жыць яна ўжо не можа без сеціва, праз 
якое пад рукою цэлы свет, таму і даходзіць, як яна 
кажа, тыкам да размаітых кампутарных прагра-
маў. 

Сын у мяне – студэнт-выдатнік. Ён такі цудоў-
ны, задушэўны! Толькі мае звычку празмерна за-
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баўляцца з малечаю, напрыклад, любіць гуляць 
з малымі ў настольны хакей. Цешу сябе думкаю, 
што будзе добры бацька. Такое ганаровае званне 
ў яго не за гарамі, бо жонка, яго аднакурсніца, ужо 
зацяжарала.

Нявестка мая вясёлая, шчырая і дужа гаваркая, 
асабліва калі возьме ў рукі тэлефон...

Самая безабаронная ў сям’і дачушка-школьні-
ца. Яе душа такая ранімая і мітуслівая. Перайшла 
дзяўчынка ў восьмы клас. Марыць скончыць шко-
лу з медалём, хоць і ведае, як я скептычна гляджу 
на медалі. На яе моцна дзейнічае братаў поспех. 
Перажывае, што не вельмі ўдаюцца ў яе сачынен-
ні. Не раз познім вечарам называе мне тэму сачы-
нення, якое павінна раніцай здаць. На якія ахвя-
ры не пойдзеш, каб толькі лішні раз не рваліся 
неакрэплыя нервы дзіцяці! Звычайна ўгаворваю 
хутчэй класціся спаць, а на золку ласкава пады-
маю і ціха кажу: «Бяры перапісвай сваім почыр-
кам...», хай жонка й скажа: такі ўчынак – антыпе-
дагагічны.

Ды гэта што! Змалку дачка займаецца ў дзі-
цячым танцавальным гурце. І здарылася аказія: 
летась харэограф, даволі гладкая дама, прабіра-
ла адну пухленькую дзяўчынку, ушчувала, што 
тая нібыта шмат умінае булак і каларыйнай ежы. 
Пасля яна папярэдзіла ўсіх: «Слухайце сюды: 
танцоры павінны быць худыя! Гэта – адназнач-
на». З тае пары мая дачушка-прыгажуня фана-
тычна занялася пахудзеннем. Ні мяса, ні масла, 
ні сыру, ні малака, ні нават хлеба, гаротніца, не 
есць. Спажывае гародніну і садавіну, алей, арэшкі 
ды сокі. І што ў выніку? Нават манашкі такой 
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не знойдзеш. Ужо страшна глядзець на яе: адно 
косці тырчаць пад скураю, вочы запалі глыбока, 
а пад вачыма – фіялетавыя сінякі. Ды слухаць не 
хоча, што нельга быць такою худэзнаю, падобнаю 
да шкілета, нават сорам. 

– Што вы разумееце! – адбіваецца яна. – Цяпер 
мяне хваліць харэограф.

Скажаш ёй: «Каго ты слухаеш!» – пачынае 
плакаць наўзрыд. Даводзіцца дагаджаць: каб 
хоць удосталь яна той гародніны ды садавіны 
спажывала, ды арэшкаў, ды грыбоў... Спадзяюся,                           
паразумнее наша донька, выйдзе з бяды.

Пакуль яшчэ вольны ад школы, еду на радзіму, 
у пушчанскі край. Праведваю радню: адну сястру 
ў Берасці, другую ў Кобрыні, трэцюю ў маленькай 
вёсачцы Падграбы, брата – на радзіме, на Камя-
неччыне. На дварэ – жнівень, занадта цёплы, але 
камфортны: амаль тыдзень ішлі дажджы. Трава 
паўсюль зялёная, паветра свежае, у садах прыем-
на пахне грушамі і яблыкамі, у лясах – грыбамі. 
А мне, куды б ні паехаў, душа баліць за дачушку, 
хочацца ёй дагадзіць, памагчы. І ўсе сваякі веда-
юць маю праблему – дораць мне: хто – яблыкі ды 
грушы, хто – слівы і абрыкосы, хто – моркву, бу-
ракі, кабачкі, кукурузу. Я ні ад чога не адмаўляюся, 
больш за тое – выязджаю ў добра знаёмы змалку 
лес па грыбы, набіраю два вядры баравікоў, па-
дасінавікаў, рыжыкаў, бабак, вязу баравыя дары 
ў Берасце. Там яшчэ заскокваю на рынак, дзе 
ўсё нашмат таннейшае, чым у Мінску. За ноч да 
ад’езду прыкідваю, як я ўсё дацягну ў свой вагон. 
Сястра кажа: 
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– Я памагу данесці да цягніка, галоўнае, каб су-
стрэлі там.  

У мяне ў кішэні мабільнічак, цудоўны сродак 
сувязі. Набіраю нумар жончынага сотавіка.

– Я перагружаны, – кажу, – асёл столькі б не па-
цягнуў, як я. Ці сустрэнеш на пероне?

– Вядома, сустрэнем, – адказвае, – не сумнявай-
ся, смела цягні ўсё. Толькі ж назаві цягнік.

Называю нумар цягніка і вагона, у якім буду 
ехаць.

– Занатавала? – пытаюся.
– А як жа, усё ў парадку. Прыязджай хутчэй. Су-

стрэнем.
– Чуеш? – кажу я сваёй старэйшай сястры. Яна 

лагодна ўсміхаецца.
– Ну, што, родненькая, запрагаймася... 
Валачэм. У мяне за плячыма паўнюткі заплеч-

нік, у руках амаль непад’ёмныя сумкі. У сястры 
рукі занятыя вялікімі цяжэннымі сеткамі-авось-
камі. Умакрэлыя ад перагрузак, увальваемся ў ва-
гон цягніка «Брэст–Санкт-Пецярбург».

– Паспелі, – кажа сястра і з палёгкаю пераво- 
дзіць дыханне.

...Хуткі цягнік нясе мяне і маю шматлікую пра-
дукцыю. У плацкартным вагоне ў мяне бакавое 
месца, дзе праз аконнае шкло лашчаць промні 
прыветнага сонца. Мне хочацца спяваць ад ра-
дасці, што пабываў на радзіме, дзе ў мяне добрая, 
спагадлівая радня, і што не спазніўся на вакзал, 
прытым дамовіўся з жонкаю, каб сустрэла мяне. 
Узнікае натуральнае жаданне яшчэ раз пачуць яе 
мілагучны голас, сказаць, што ўжо вяртаюся да-
дому. Рукі мае, то адна, то другая, даюць нырца ў 
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шматлікія кішэні нагавіцаў і пінжака, а пасля і ў 
сумкі, але дарэмна: мабільніка не знаходжу. Нарэ-
шце ўспамінаю: ён застаўся ў Берасці, у кватэры 
сястры, дзе на хвіліну я паклаў яго на тумбачку, 
калі пераапранаўся, збіраючыся ў дарогу.

Пад бойкі перастук цягніковых колаў стараюся 
супакоіцца, ды зноў і зноў залятаю ў мыслях да-
моў: «Як яны там? Чым занятыя?» Уяўляю радас-
ную сустрэчу на вакзале і дома: я ж за некалькі 
дзён паспеў без іх засумаваць. Ці не таму дарога, 
асабліва да Баранавічаў, падалася такою доўгаю?!

Хвілінаў за трыццаць да Мінска пакідаю сваё 
месца ў вагоне і перамяшчаюся ў тамбур. Рэчы 
пераношу ў тры заходы. Мне ж і не снілася, што 
гэтак жа – выключна сваімі сіламі, ізноў у тры за-
ходы, буду іх і выносіць на перон, бо ніхто мяне 
не сустрэў.  

Цягнік рушыў у горад на Няве, а я міжволі ў 
думках перанёсся ў горад над Бугам, дзе так не-
дарэчна забыў мабільнічак. Даводзіцца маўкліва 
чакаць, спадзеючыся на цуд: з трамвая ці з тра-
лейбуса вось-вось да мяне рынецца хтосьці род-
ны. Нервова хаджу туды-сюды, пазіраючы на 
цыферблат гадзінніка. Прамінае больш як паў-
гадзіны. Тым часам на суседні пуць падаюць элек-
трычку «Мінск–Маладзечна», і да мяне імгненна, 
відаць, ад крыўды, прыходзіць нечаканае рашэн-
не – дунуць на лецішча. Здаю ўсё сваё багажнае 
багацце ў камеры, убіваюся ў перапоўнены і душ-
ны тамбур электрычкі. Сем прыпынкаў – і мяне 
ўжо ахінае лёгкая перадвечаровая прахалода. На 
лясной сцяжыне чамусьці ўспамінаецца мой род-
ны бор ля пушчы Белавежскай і маё грыбное па-
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ляванне, паўстаюць у памяці баравікі. Як жа пры-
гожа выглядвалі яны, светлыя і чорнагаловыя, 
з верасоў, з белых і зялёных імхоў, з-пад ігліцы і 
лісточкаў! А цяпер, замкнёныя ў жалезнай вак-
зальнай камеры, ці не парацца? А слівы, што так 
набрынялі сокамі ў сястрыным садзе ў Падграбах, 
ці не ператвараюцца ў той самай камеры ў кам-
пот? З такімі думкамі выйшаў я з ляснога масіву.

Лецішча сустрэла мяне цішынёю. Вечарэла. 
Здарожаны, я прысеў на ложку. Бліжэйшы тэле-
фон быў на хутары, дзе я часта купляў малако. 
«Трохі адпачну, – падумалася, – і схаджу патэле-
фаную дадому, скажу, дзе я знаходжуся». Але сон 
мяне, грэшнага, узяў моцны, як на зло.

Затое ў маёй гарадской кватэры ўсім было не 
да сну. Спачатку мае сямейнікі былі занадта спа-
койныя. Дачушка пасля школы танцавала ў сваім 
гурце. Нявестачка пасля заняткаў шмат разоў 
перад люстрам прымярала новую сукенку, пры-
вычна доўга размаўляла па тэлефоне. Сын, якому 
маці даручыла сустрэць мяне, з універсітэта свай-
го, што знаходзіўся побач з вакзалам, не пайшоў 
на перон, а, забыўшыся на матчына даручэнне, 
паехаў дадому. Мая жоначка спакойна шчыравала 
на кухні ля пліты, сумяшчаючы гэты клопат з чы-
таннем свежае электроннае пошты і праглядам у 
сеціве патрэбных ёй парталаў. Але яе спакой па-
наваў, пакуль не з’явіўся сын. Калі ж ён з’явіўся, 
дамашняя пагода рэзка змянілася на непагадзь.

– Дзе ж бацька, сынок? Чаму ты прыехаў адзін?
– Мамачка, я забыў. Я паеду, я знайду яго, – за-

хваляваўся ён. 
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Сын паехаў, а ёй было ўжо не да кампутара і не 
да пліты. Яе ахапіла трывога. Спачатку набрала 
яна нумар майго мабільнага тэлефона, пасля да-
званілася ў Берасце да залоўкі. Божкаючы і ледзь 
не плачучы, пыталася, ці не спазніўся я на цягнік. 
Даведалася, што не спазніўся і паехаў у прызнача-
ны час. А сын тэлефануе: «Бацькі на вакзале нідзе 
няма». Тут пачалася паніка. Ручаямі паліліся слё-
зы з вачэй жонкі і дачкі, якая акурат вярнулася 
з танцаў. У ход пайшлі валідол, валяр’янка, кар-
валол... Несупынным «бамбёжкам» падвергліся 
нумары тэлефонаў прыёмных пакояў сталічных 
больніцаў. Маім засмучаным родзічам давялося 
праверыць і моргі... А ў выніку, вядома, ні жыво-
га, ні мёртвага мяне не знайшлі. У адчаі жонка 
звярнуліся да сябра нашае сям’і даішніка Васіля 
Кавальчука. Той кінуў усе свае справы і павёз яе 
ў транспартную міліцыю. Ягонае званне маёра 
там нешта значыла: пачалі абзвоньваць усе стан-
цыі, на якіх супыняўся цягнік, каб даведацца, ці 
не сышоў з яго захварэлы пасажыр. Але ні на ад-
ной станцыі ніхто з пасажыраў не звяртаўся па 
медыцынскую дапамогу. Заставалася пытанне, 
ці не было па ходу следавання цягніка трагічна-
га здарэння. Ішлі пакутлівыя вечаровыя гадзіны. 
Раптам высветлілася, што пад Баранавічамі знай-
шлі мёртвага мужчыну. Як пачула пра гэта мая 
жонка, так і абмерла. Яна звалілася б на падлогу, 
калі б не падставіў рукі той самы сябра Каваль-
чук. Ратавалі нашатыром. 

– Што вы, – стараўся супакоіць яе маёр Каваль-
чук, хіба ж гэта ён? Гэта не факт.
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Тэлефанавалі да маёй сястры, высвялялі, як я 
быў апрануты перад дарогаю. Яна сказала, што я 
быў у белай кашулі. Стала вядома: знойдзены ня-
божчык на чыгуначным палатне ля Баранавічаў – 
у чорным касцюме.

Тады Кавальчук у сеціве размясціў тэкст пра 
тое, што прапаў без вестак чалавек... Указваліся 
ўсе мае прыкметы, і ўзрост, і рост, і вопратка. На-
заўтра павінны былі распачацца грунтоўныя по-
шукі.

Набліжалася поўнач. 
– Божанька літасцівы, што рабіць?! – ціха заен-

чыла жонка. 
– Дзе ваша лецішча? – раптам пытаецца сябра, 

шматвопытны маёр міліцыі.
– Пад Заслаўем, – дрыжачым голасам адказвае 

яна. 
– Паехалі.
Даішнік супыняе машыну каля нашае фазэн-

ды. Груканне ў дзверы нічога не дае. Жонка мая 
тут заенчыла і завыла ў поўным адчаі. Так гало-
сяць хіба толькі над нябожчыкам. Аднак і гэты 
надрыўны плач не падняў мяне. Тады Кавальчук 
пытаецца, дзе акно спальні.

Стук у шыбіну і святло ліхтарыка перарыва-
юць мой сон. Я, нібы спуджаны заяц, усхопліва- 
юся, шыбую да акна і чую да болю знаёмы шчым-
ліва-шчаслівы голас: «Жывы!»

P.S.
Кажуць, быццам частае карыстанне мабіль-

нікам шкоднае. Магчыма. Але без яго шкода можа 
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стацца непараўнальна большая. Таму я з ім не 
разлучаюся. І кланяюся таленту светлага, усме-
шлівага доктара Купера, вынаходніка першай 
мадэлі такога тэлефона. А мілай спадарожніцы 
жыцця абяцаю ў розныя вандроўкі адпраўляцца 
разам. Там немагчыма забыць сваю жонку, тым 
болей – мабільную.
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АРАБІНАВАЯ НОЧ, альбо               
Правінцыйны сюжэт з эпілогам

        Уладзіміру Васілевічу 
1  
Ці ведаеце вы, якую ноч называюць арабіна-

вай? Калі чулі ці чыталі пра гэта альбо нават на-
зіралі з вокнаў свайго жытла за тым, што дзеец-
ца ў такую ноч у прыродзе, усё адно не кажыце 
і не думайце, быццам добра ведаеце гэтую фан-
тастычна-яскравую з’яву, такую неверагодна на-
ступальную і неўгамонную стыхію. Ах, ці стаў бы 
я вас інтрыгаваць, калі б не ўспамін пра тое, як 
зусім нечакана разам з маім новым сябрам якраз 
у такую ноч добраахвотна і надоўга апынуўся пад 
адкрытым небам! Зрэшты, пра ўсё па парадку.

Ліпеньскім нядзельным днём 1968 года я, двац-
цацідвухгадовы хлопец, ехаў за дзвесце вёрст – з 
абласнога цэнтра ў мястэчка, запрошаны Інай 
Мілаш, студэнткаю сталічнага педінстытута, каб 
вузкім сяброўскім колам адзначыць здадзеныя 
ёю іспыты за першы курс і завяршэнне трэцяга 
курса ўніверсітэта яе сястрою Нэляй.

Сонечны і гарачы выдаўся той дзень. У аўто-
бусе, перапоўненым пасажырамі, было цесна і 
душна. Мне дастаўся квіток без месца, і я стаяў, 
спачатку на адной назе, пакуль не знайшлося 
сантыметраў трыццаць для маёй другой нагі, але 
ніколечкі не быў падобны да пакутніка. Я нават 
радаваўся, што не сяджу: гэтак лепш захоўвалі-
ся канты на добра адпрасаваных нагавіцах – я ж 
ехаў на спатканне з дзяўчынаю! Яе лісток разам з 
канвертам ляжаў у кішэні майго паласатага пін-
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жака. Глытком азону ў душным салоне аўтобуса 
здаваліся яе словы запрашэння ў госці. За карот-
кі час тут я ўжо двойчы іх перачытваў. Зычлівы 
змест ліста гэтак гарманічна спалучаўся з калі-
графічным почыркам, якім яна асабліва прыгожа 
вывела маё імя і прозвішча: Яну Лебедзю. Штось-
ці незвычайнае і ў адначассі блізкае знаходзіў я ў 
адрасе Іны – завулак называўся: Лясны. Найменне 
такое натуральна-беларускае і такое мілагучнае! 
У памяці маёй раз-пораз паўставаў прывабны дзя-
вочы вобраз: залаціста-зялёныя вочы, смуглявыя 
і як бы чымсьці здзіўленыя бровы, якія дастава-
ла жывая грыўка каштанавых валасоў, цудоўным 
чынам адцяняючы бліск вачэй. Вусны – усмешлі-
выя і зусім некранутыя памадаю…

Успаміналася нашае знаёмства, што адбыло-
ся тры тыдні таму, у гасцініцы, дзе я, карэспан-
дэнт абласной газеты, камандзіраваны ў раён, 
пасяляўся, а яна з’явілася ў ролі прыбіральшчы-
цы, падмяніўшы на працы матулю. Я ніяк не ча-
каў убачыць страйнюткую, як таполька, дзяўчы-
ну з вядром, з анучаю і швабраю ў руках! На маё 
недарэчна-гуллівае пытанне, каго тут фея ча-
руе, яна загадкава ўсміхнулася, больш вачыма, 
чым вуснамі, і аджартавалася: “А каго тут шукае 
прынц?” 

Калі Іна навяла парадак на абодвух паверхах, я 
выпадкова, ідучы з нумара ў буфет, ізноў спаткаў-
ся з ёю і змог крыху пагаманіць. Даведаўся, што 
яна, студэнтка, летнія канікулы мяркуе правесці 
дома. Я, натуральна, коратка распавёў пра сябе. 
Радаваўся, што і я – студэнт, толькі шкадаваў: з 
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мінулага года, калі памерла маці, стаў завочнікам. 
Спатрэбілася праца і я прыдбаў яе ў рэдакцыі.

З Інай хацелася пасябраваць, і мы абмяняліся 
адрасамі. Мяне ўразіла незвычайнае прозвішча 
дзяўчыны – Мілаш (такое ў нашых краях мне су-
стрэлася ўпершыню), але найбольш – яна сама, яе 
краса і дабрыня.

Зваротнаю дарогай і ўжо дома стараўся раза-
брацца ў сваіх пачуццях, адказаць самому сабе, 
чаму я неабыякавы да яе і як называецца мая 
неабыякавасць: проста прыхільнасць ці зака-                  
ханасць? “Магчыма, так нараджаецца яго вялі-   
касць Каханне?” – думалася мне. Прайшло не-
калькі дзён, як развітаўся з дзяўчынаю, а ўжо мне 
так чагосьці бракавала, так не ставала! Толькі на-
важыўся чыркануць ёй ліст, а яна ўзяла і сама ада-
звалася, апярэдзіла мяне, прытым не проста так 
напісала, а запрасіла да сябе на вечар. І калі там, у 
гасцініцы, мы адно да аднаго звярталіся на “вы”, 
то ў сваім лісце яна смела скараціла адлегласць 
між намі – перайшла на “ты”. Успомніўся Пушкін: 
“Пустое вы сердечным ты // Она, обмолвясь, заме-
нила…” Я загарэўся новым спатканнем настолькі, 
што адбіў тэлеграму, у якой паведаміў час прыез-
ду ў мястэчка. Вырашыў ехаць нягледзячы на тое, 
што галоўны рэдактар, стары занудлівы чалавек, 
не падараваў мне ніводнага рабочага дня, ні паўд-
ня, матывуючы адмову так проста: “Ты ж нядаў-
на там быў!” Словам, мусова было ў панядзелак 
раніцай з’явіцца ў рэдакцыі. “Нічога, – разважаў 
я, – зваротны аўтобус а шостай раніцы, напера- 
дзе – цэлы вечар і цэлая ноч!..”
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У маёй сумцы побач з пляшкаю мускатнага 
віна і натуральнага шакаладу, купленых на Інін 
святочны стол, ляжалі часопіс “Маладосць” з 
“Альпійскаю баладаю” Васіля Быкава і паэтычная 
кніга “Чалавечы знак” Анатоля Вярцінскага. Вёз 
тое, што мяне апошнім часам прыемна здзіўляла 
ў нашай літаратуры, каб прачытаць самыя хва-
люючыя старонкі разам з Інаю і абмяняцца ўра-
жаннямі пра ўсё прачытанае. Я не сумняваўся, 
што мы з ёю пабудзем сам-насам.

У раённым цэнтры аўтобус прыкметна раз-
грузіўся, і я даў нагам адпачынак, але сеў так, 
каб не выпучыліся на каленях мае старанна ад-
прасаваныя нагавіцы. Нарэшце паказалася высо-
кая труба мясцовае электрастанцыі, і неўзабаве 
кіроўца збавіў хуткасць, зрабіў плаўны паварот. 
Я глянуў убок ад асфальту – і ўбачыў патрэбную 
мне аўтастанцыю. Лічаныя секунды – і аўтобус 
прыбыў да месца прызначэння. З-за невысокага 
будынку выйшла з нейкім худзенькім кучара-
венькім юнаком Іна, апранутая ў блакітную су-
кенку. Вузкі паясок падкрэсліваў яе тонкую талію 
і статную паставу. Маё сэрца амыла хваля зачара-
ванасці дзяўчынаю. У гэтую хвіліну юнак штосьці 
ёй сказаў, і яны абое ўсміхнуліся.

2
“Мабыць, сваяк”, – падумаў я. Але думку-га-

лубку прагнала думка-ястраб: “А што, калі гэта – 
“Рамэа”? Якая ж тады роля адводзіцца мне?” Я сам 
сябе не пазнаваў… Яны абое зыркалі вачыма то на 
пярэднія, то на заднія дзверы аўтобуса, а калі я 
“прызямліўся”, яны хуценька рушылі да мяне.
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– Салют! – з паднятаю злёгку рукою вымавіў 
я моднае тады слоўка, прыхаваўшы нечаканае, 
хоць і не зусім акрэсленае пачуццё рэўнасці.

Іна падала руку. Рука была халаднаватая, затое 
вочы – поўныя цеплыні, яны так свяціліся-ззялі 
пад дужкамі броваў і грыўкаю-хмаркай свежавы-
мытых валасоў.

– Знаёмцеся, – сказала яна прыязна.
Я назваў сябе, паціскаючы цёплую юначую 

руку.
– Артур, – прадставіўся хлопец.
– Гэта – сын знанага прафесара, – сказала Іна, – 

сябра маёй сястры Нэлі і мой добры знаёмы, пры-
ехаў з Мінску. А пра цябе я распавяла яму.

Я не стаў пытацца, дзе тая Нэля і чаму яна не 
з Артурам, проста з палёгкай уздыхнуў, супакоіў-
ся, дзівак, што Іну ніхто не перахапіў, нібыта яна 
павінна была належаць мне.

Вечарэла. Па тратуары, што акаймоўваў бру-
каванку, мы ішлі паўз рынак, рэстаран, гасцініцу, 
парк з помнікам ахвярам вайны і Вечным агнём. 
Далей, між кронамі дрэў, паказаліся купалы царк-
вы. Потым тратуар і брукаванка скончыліся, пай-
шла дарога палявая, з выбоінамі і лужынкамі.

– Не так даўно межы мястэчка пашырыліся 
за кошт вёсачкі Нівы, – казала, звяртаючыся да 
мяне дзяўчына, – і цяпер былая вёсачка сталася 
яго акраінай. Якраз там і мой хутар, Артур ведае.

Артур аказаўся інтэлігентным, у меру гавар-
кім юнаком, які скончыў дзевяць класаў. Начы-
таны, захапляўся паэзіяй, фальклёрам, музыкай, 
цікавіўся архітэктурай. А быў ён тонкі і худы на-
столькі, што паласатая тэніска вісела на ім, як на 
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калочку. Пры гэтым хлопец быў у “дудачках”, якія 
тады ўвайшлі ў моду і спрыялі з’яўленню перша-
га пакалення стылягаў. Ён да Мілашаў заехаў, па-
гасцяваўшы ў сваякоў у Янаве-Палескім.

Пятнаццаць хвілінаў няспешнае хады – і мы ў 
раскошнай сядзібе Мілашаў. Прасторная, з пуш-
чанскага лесу хата, разам з усімі сялянскімі па-
будовамі і пчольнікам, патанала ў добра даглед-
жаным садзе. Ля хаты, уздоўж веранды, буялі 
кветкі, на якіх ці то ад нектару, ці то ад шчыра-
вання хмялелі чмялі і пчолы. Побач з хатаю раска-
шавалі шырокія і доўгія грады гуркоў і памідораў, 
абгароджаныя ад хатняе птушкі металёваю сет-
каю, раслі бульба, капуста, буракі, сланечнікі.

У хаце нас чакалі руплівыя і дужыя, сялян-
скай загартоўкі гасцінныя гаспадары – чубаты, 
з вялікімі і вузлаватымі рукамі бацька, ласкавая 
каравокая маці, здаровыя, кроў з малаком, Ініны 
старэйшыя сёстры Зіна і Воля, каржакаваты брат 
Коля з пышнаю жонкаю. Не паспеў я павітацца з 
усімі, як у хату Нэля прывяла яшчэ аднаго госця – 
Толю Ковеля, свайго аднакурсніка, які прыехаў да 
яе яшчэ раніцай, паспеў аблюбаваць вышкі з дух-
мяным свежым сенам, добра адпачыць з дарогі і, 
як пасля высветлілася, спланаваць начлег.

Стол у святліцы быў застаўлены далікатэсамі – 
азёрнаю, смачна пасмажанай, рыбаю ў смятане, 
салатамі, грыбамі ў алеі, пірагом, мёдам. А калі 
гаспадар паклікаў усіх за стол, гаспадыня даста-
ла з печы яшчэ і дранікі з маладой бульбы са сма-
жанінай. Вядома, пад такую закусь знайшлася і 
мясцовая “партызанская”, як тут жартам ахрыс-
цілі “нязжытую самагонку з жыта”. Каб не Артур, 
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які яшчэ ўвогуле не ўжываў моцнага алкаголю, 
маё мускатнае віно прастаяла б неадкаркаванае. 
Шчодрай вячэры адпавядала шчырая бяседа – з 
тостамі, жартамі, песнямі. А песні пераважалі на-
родныя, апроч беларускіх, украінскія, якія добра 
ведаў Артур і якія даволі дасканала выспеўвалі 
Іна з матуляю, падгалосак забяспечвалі тры Іні-
ны сястры з Артурам. Бацька, Коля і ягоная жон-
ка, як і мы з Толем Ковелем, часцей за ўсё стваралі 
фон уважлівых слухачоў.

У прасторнай і ўтульнай хаце Мілашаў дума-
лася пра тое, што сярод мноства агульнанацыя-
нальных, дзяржаўных, рэлігійных святаў ці не са-
мае светлае тое свята, якое збірае духоўна блізкіх 
даўніх і новых сяброў, і самае цёплае тое застолле, 
дзе прасторна песням і добрай людской гамане.

Недзе а палове дзясятае гаспадар і гаспадыня 
пажадалі ўсім “дабранач”, пайшлі ў свой пакой за 
печкаю спаць. Крыху пазней з намі развіталіся 
Зіна і Воля, яны зачыніліся ў сваім пакоі. Затым 
і Коля з жонкаю адправіліся дамоў. Наша юная 
кампанія ў поўным складзе заставалася нядоўга, 
бо Нэля з Толем, як толькі выйшлі ў двор пады-
хаць свежым паветрам, надоўга адасобіліся. Я па-
радаваўся, бо Толя гучна размаўляў нягледзячы 
на позні час. Мы ўтрох у цішыні смакавалі эпізо-
ды “Альпійскай балады” Васіля Быкава, “Каласоў 
пад сярпом тваім” Уладзіміра Караткевіча, паэмы 
“Дажынкі” Анатоля Вярцінскага.

Вечар спатканняў атрымаўся цікавы. Застава-
лася апоўначы сустрэць аўтобус з Гомеля, у якім 
абяцала прыехаць Ініна сяброўка Ніна Шкляр. Мы 
з Артурам выказалі такую гатоўнасць і ўгаварылі 
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Іну перадыхнуць. Неўзабаве пакінулі гасцінную 
хату Мілашаў і рушылі да аўтастанцыі.

3
Пакуль выходзілі з сядзібы і потым ішлі ўз-

доўж канавы да шырокае вуліцы, чулі, як наўко-
ла неўгамонна цвыркалі-свіргаталі конікі. Было 
парна. Нейкім цудам недасушанае бяздарнаю 
меліярацыяй балота, што раскінулася непада-
лёк, раптам дыхнула прахалодаю. Свежы ветрык 
лашчыў нам вочы. Ідучы, мы больш і больш зна-
ёміліся. Я даведаўся, што Артурава мара – стаць 
фалькларыстам-этнографам. Сваю будучую пра-
фесію ён не без гонару называў справай мужчын-
скаю, з захапленнем гаварыў і пра Аляксандра 
Сержпутоўскага, і пра Міхала Федароўскага, і пра 
ўнікальнага казачніка-апавядальніка Рэдкага. Я 
ведаў пра іх не так багата, як ён, таму новае зна-
ёмства акрыляла.

У мяне Артур цікавіўся, як я стаў журналістам. 
У гамонцы мы і не заўважылі, як прыйшлі на аўта-
станцыю і як сюды прычаліў з Гомеля аўтобус.

Ніна Шкляр не прыехала. А мы, чакаючы яе, 
так прагна ўглядаліся ў пасажыраў, якія выходзілі 
на бетанаваную пляцоўку, спадзяваліся спаткаць 
яе, аж пакуль не выйшла апошняя пасажырка – 
маладзенькая дзяўчына ў белай сукенцы з двума 
вялізнымі чамаданамі і сумкаю на плячы. Яе ніх-
то не сустракаў, і мы спыталі дазволу паднесці ёй 
чамаданы.

Калі дзяўчо ўсміхнулася, давяраючы нам свае 
чамаданы, мы запыталіся, натуральна, куды трэ-
ба ісці.
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– Тут недалёка, – яна махнула рукою ў бок чы-
гункі.

Дзяўчына перавяла нас праз чыгунку, і мы 
апынуліся на нейкім неабсяжным куп’істым 
лузе. У гэты час нечакана здрыганулася неба, 
падсвечанае маланкамі, пасыпаліся дробныя 
дажджынкі, і ў прыродзе пачалося штосьці неве-
рагоднае. Над зямлёю запанавалі ўспышкі, якія 
ахоплівалі амаль усё неба, і суцэльны ціхі звон, 
які парушаўся толькі працяжнымі раскатамі гро-
му. Бліскавіцы штоміг асвятлялі ўвесь абшар, яны 
ззялі адначасна з усіх бакоў, заліваючы прастору 
асляпляльным святлом. Іх вогненныя зігзагі, аса-
бліва тыя, што мелі не вертыкальны, а гарызан-
тальны накірунак, і ў вышыні, і ўдалечыні пра-
ціналі неба, утвараючы фантастычныя формы. 
Часам такія бліскавіцы нагадвалі хвалепадобныя 
дугі, сям-там перарваныя, яны сваімі канцамі 
ўтваралі завостраныя пікі. І на гэтым д’ябаль-
скім маляўнічым фоне пачалося шквалістае на-
шэсце ліўня. Наша спадзяванне, што навальніца 
як наляцела, так і праляціць, развеялася хутка, 
як, дарэчы, і мая трывога за канты на штанах, і 
мы, даўно згубіўшы сцежку, перасталі пераскок-
ваць з купіны на купіну: ратаваць ногі ад вады не 
было аніякага сэнсу. Што і казаць, выглядалі мы 
недарэчнымі мурашкамі, якія з вялікімі ношамі 
пайшлі насуперак непагодзе.

Каб дзяўчыне было лягчэй адолець цяжкі 
шлях, мы пачалі знаёміцца.

Звалі яе Аленай. Прозвішча насіла чыста бе-
ларускае – Кажух. Студэнтка, затрымалася пасля 
сесіі ў горадзе і дабіраецца ў сваю вёску Пяскі, за 
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сем вёрстаў ад мястэчка. Мы пажартавалі, спы-
таліся, ці не цэглу вязе яна ў чамаданах. Аказа-
лася, асноўным грузам былі кнігі. Нягледзячы 
на праліўны дождж пра што мы толькі не раз-
маўлялі. Напрыканцы пакутлівай вандроўкі ў 
Пяскі ўспомнілі пра сумнае: не стала бліскучага 
расійскага майстра прозы, сардэчнага пісьмен-
ніка Паўстоўскага.

Аленіна вёска ўразіла брамаю ў самым яе па-
чатку. “Помнік архітэктуры 19 стагоддзя. Нэа-
гатэчны стыль”, – з ходу прыйшоў да такой выс-
новы Артур.

Што да нашага з Артурам рыцарства, то за яго 
Алена арыгінальна ўзнагародзіла нас: у мокрым 
кветніку зламала жоўтую вяргіню і ўручыла зор-
ку кветкі – адну на дваіх.

Зваротная дарога ўсё яшчэ пад шалёнаю зале-
вай была нашмат лягчэйшая: рукі, як-ніяк, вы-
зваліліся ад чамаданаў.

Да Мілашаў вярнуліся мы а чацвёртай гадзіне 
раніцы. Іна дужа хвалявалася за нас: дзе прапалі? 
Мусіла спароць з вышак Толю Ковеля, узброіць 
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яго бацькаваю плашч-палаткаю і выправіць на 
пошукі прапаўшых. Пошукі скончыліся нічым, 
дакладней – яшчэ большаю трывогай. 

А шостай раніцы я ўжо быў на аўтастанцыі, каб 
у мокрым касцюме і раскіслых басаножках вяр-
тацца дамоў. Дома пераапрануўся, перакусіў і роў-
на а дзявятай, поўны стваральнай энергіі, паўстаў 
у рэдакцыі перад занудлівым галоўным…

Эпілог
Як там у Янкі Купалы ў “Кургане”? “Пацяклі, 

паплылі за гадамі гады…” Божа мой, якое не-
прадказальнае жыццё! Хто мог падумаць, што 
Іначка, якая мяне з Артурам здружыла навек, за-
гіне ў аўтакатастрофе! Загінула маладзенькаю 
настаўніцай у галалёд. Сястра яе Нэля выйшла за-
муж і пераехала на Украіну. Толя Ковель прыжыў-
ся ў Піцеры. Мы з Артурам займелі кожны па ад-
ной жонцы і па двое дзяцей, дажылі і да ўнукаў. 
Сустракаючыся, не раз успаміналі былое і, вядо-
ма ж, тую арабінавую ноч. Нам карцела завітаць 
у Пяскі, праведаць нечаканую гераіню той ночы – 
Алену. Аказалася, што яна, рана аўдавеўшы, вый-
шла замуж за італійца падчас савецкае перабудо-
вы і пераехала ў Італію! Аднак у Пяскі, усклаўшы 
кветкі на Ініну магілу ў пасёлку, мы аднаго разу 
ўсё-ткі завіталі.

Пасівелая Аленіна маці нас, нечаканых гасцей, 
сустрэла прыязна, частавала садавіной. Расказва-
ла, паказваючы сямейныя фатаграфіі. Шкадава-
ла, што рана адышоў яе гаспадар і што ёй накана-
вана цяпер векаваць адной. Дачку яны гадавалі ў 
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строгасці. Старая паказала рэмень, што ўсё яшчэ 
вісеў на цвіку, той самы, якім Аленку выхоўвалі 
змалку.

Цікава і тое, як у тую арабінавую ноч маці рэа-
гавала на паводзіны дачкі. Спачатку ёй сказала: 
“Як жа, доню, ты магла з двума незнаёмымі ноччу 
пайсці?!” А калі доня нас тады надта пачала хва- 
ліць, яна папракнула яе: “Ну дык як жа ты магла іх 
не запрасіць у хату?!” “Лічыце, запрасіла, калі мы 
прыйшлі” – так падумалася.
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ПРЫ СВЯТЛЕ ПОЎНІ

1
– Белы вальс! – зычны голас масавіка прывыч-

на абвясціў чарговы танец. – Дамы запрашаюць 
кавалераў.

На танцпляцоўцы ў гарадскім парку загучала, 
займаючы ў вечаровай летняй цішы сваю прас-
тору, урачыста-праніклівая музыка. Яшчэ не за-
кружылася ў вальсе ні адна пара, як да хлопца, 
стройнага і чубатага, на якім зграбна сядзелі 
светлыя джынсы і блакітна-белая паласатая 
тэніска, порсткаю і грацыёзнаю хадою ў туфліках 
на тонкіх абцасах памкнулася юная залатавало-
сая дзяўчына, апранутая ў сукенку з вішнёвага 
аксаміту. Калі наблізілася да яго, яна міла ўсміх-
нулася і так натуральна схіліла ў паклоне галаву, 
што яму, даволі пераборліваму кавалеру, нічога 
не заставалася як адказаць ёй узаемнасцю. 

Пятро, гэтак звалі хлопца, не часта наведваў 
танцпляцоўку дый сам парк, мясціну прывабную, 
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дзе ўздоўж алеяў красавалі клёны, каштаны, ні-
цыя вербы, а яшчэ – экзатычныя кусты і кветкі 
і дзе на кожным кроку стаялі пафарбаваныя гу-
стоўна лаўкі і лавачкі, а ад кавярні да азёрнага 
вастраўка для закаханых ішлі масточкі, узня-
тыя адмысловымі майстрамі да ўзроўню твораў 
мастацтва. Ды не таму тут ён рэдка бываў, што 
працаваў на будоўлі бетоншчыкам, дзе цяжкая 
фізічная праца забірала шмат энергіі, – маладо-
му чалавеку, моцнаму і рухаваму, тое мала што 
значыла, – проста яму бракавала вольнага часу, бо 
ён займаўся лёгкай атлетыкай, асабліва інтэнсіў-
на з прамінулае вясны, калі дасягнуў звання май-
стра спорту. Кап’ё з ягонай рукі ляцела як зача-
раванае і заўсёды ўпівалася вастрыём у зямлю на 
адзнацы семдзесят і болей метраў. І дыск майстар 
кідаў удала, і ядро штурхаў па-майстэрску. А яго-
ным каньком стаўся скачок у даўжыню. Хлопец не 
раз станавіўся чэмпіёнам не толькі вобласці, а й 
краіны. Нездарма часта сніў, быццам разганяецца 
па бегавой дарожцы, адштурхоўваецца і зусім не 
прызямляецца на пясочку, а, крыляючы рукамі, 
узносіцца ўгору ды ляціць-ляціць, нібы птах, над 
зямлёю… Званне майстра абавязвала Пятра раз-
вівацца не толькі фізічна, і ён пачаў вечарамі і ў 
выходныя дні рыхтавацца да паступлення ў ін-
стытут фізкультуры, вяртаць у памяць тое, што 
грунтоўна прызабылася за лепшыя юнацкія 
гады, аддадзеныя будоўлі. 

Тым не менш у вольны ад трэніровак і спа-
борніцтваў час ён прыходзіў у парк расслабіцца, 
адпачыць ад усяго, каб пасля з большым імпэ-
там узяцца за новыя трэніроўкі і падрыхтоўку да 
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ўступных іспытаў. У танцах пачуваўся хлопец, як 
рыба ў вадзе, таму патанчыць любіў, як любіў і 
ўвогуле пагуляць. Аматар інтымных, хоць і рэдкіх, 
захапленняў, мог прыгожа і з смакам пазаляцацца 
да ўпадабанае дзяўчыны ці незамужняе маладзі-
цы: вопыт меў, бо, як толькі пасяліўся ў інтэрнаце 
будаўнікоў, з поспехам прайшоў “школу Грышы”, 
так усе называлі ягонага земляка Рыгора, закара-
нелага халасцяка і лавеласа.

Гэтым разам Пятро ўявіў сябе ўдалым рыба-
ком, хоць нікуды вудачку не закідваў. “Рыбка сама 
падплыла…”– падумаў ён, беручы за руку юнае 
дзяўчо. Як толькі яго шырокая далоня легла на 
незнаёмы тонкі стан, праз аксамітную прыем-
ную матэрыю ён адчуў гарачае дзявочае цела, 
руку сагрэла такая цеплыня, якой ён не адчуваў 
ніколі дагэтуль, хоць знаўся з многімі прадстаўні-
цамі прыгожае паловы чалавецтва. Ахоплены 
танцавальным азартам, Пятро пачаў моцна кру- 
жыць незнаёмку, хутка і лоўка праходзячы паміж 
іншымі парамі, што кружыліся поруч. Дзяўчы-
на старалася вытрымаць зададзены партнёрам 
рытм і ад радасці, што ёй гэта ўдаецца, прыем-
на ўсміхалася, на нейкі момант заплюшчваючы 
вочы. Аднойчы Пятро паспеў пацалаваць гул-
лівую ўсмешку, перш чым яна растала на вясёлых 
вуснах незнаёмкі, і прыхінуць да сябе гібкую і па-
датлівую постаць. Калі скончыўся вальс, Пятро не 
пакінуў партнёрку. Адышоў з ёю ўбок, вымавіў з 
запалам: “Дзякуй!” і, гледзячы дзяўчыне ў вочы, 
сказаў:

– Давай знаёміцца.
– Наташа, – прамовіла яна, падаючы руку.
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Пятро назваў сябе, абнімаючы сваёй вялікаю 
далоняю яе белую далоньку. “Мабыць, студэнтка? 
Нават, можа, школьніца, – падумалася яму. – Такія 
пяшчотныя рукі – толькі ад кніжак ды сшыткаў…” 
Міжволі хлопец падумаў пра свае рукі і ўявіла-
ся яму свая праца: то ён шуфлюе гравій, цэмент, 
шчэбень, то ўкладвае арматуру ў апалубку, то 
раствор залівае і ўтрамбоўвае вібратарам…

2
Цяпер, у перапынку паміж танцамі, Пятро 

больш пільна ўгледзеўся ў аблічча Наташы, якая 
так знянацку захапіла і заінтрыгавала яго, і не 
знайшоў нічога такога, што б магло не спадабац-
ца і адштурхнуць яго. Выразныя ясныя вочы, не-
запэцканыя памадаю губы, акуратна ўкладзеныя 
на галаве валасы, нявышчыпаныя бровы – усё 
сведчыла не толькі пра надзвычайную дзявочую 
акуратнасць, а й пра здаровы эстэтычны густ. 

Уся Наташына статная пастава падкрэслівала 
яе жаноцкасць. Яшчэ калі яна ішла запрасіць яго 
на белы вальс, хлопец заўважыў, якія прыгожыя 
ў яе ножкі. І тады, і пазней, танцуючы з ёю твіст 
і чарльстон, адчуваў: яго апаноўвае неверагод-
ная цяга да яе і яна, гэтая цяга, мабілізуе пачуццё 
рашучасці і падштурхоўвае яго да дзеяння. Таму 
Пятро нядоўга няволіў сябе танцпляцоўкаю. 
У прыдатны момант ён сказаў красуні:

– Я хачу з табою даўжэй пабыць сам-насам. 
Калі ласка, прыдумай што-небудзь. Я ў інтэрнац-
кім пакоі не адзін. Давай пойдзем паселімся ў               
гатэлі, у мяне ёсць знаёмыя.
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– Нам не патрэбны гатэль, – усміхнулася Натал-
ля, узяла за руку Пятра і рынула з ім да выхаду.

3
Наташа ў сваёй беласнежнай пасцелі была з 

Пятром ласкавая, быццам з даўно любімым чала-
векам, яна не саромелася прапаноўваць розныя 
прыёмы і бурна выяўляць сваю радасць ад паўна-
ты пачуцця. “Жаданы! Каханы! Любы! Любы! Лю-
бы! – то гучна, то ціха вымаўляла, часта і горача 
дыхаючы, то заміраючы, то шчодра цалуючы яго 
сваімі спярша гарачымі, пасля крыху пахаладзе-
лымі вуснамі…

Пятру і сярод ночы спаць не хацелася, ён міну-
лаю ноччу выспаўся авансам, як бы прадчуваючы 
такое неверагоднае спатканне. Праўда, прыма-
ючы цёплы душ пасля эратычнае разрадкі, спа- 
дзяваўся, што хваля сну ўсё-такі павінна агар- 
нуць яго. Але ён, як і Наталля, яшчэ нядаўна быў 
занадта пераўзбуджаны, каб так хутка пераклю-
чыцца на адпачынак. Да таго ж на небе ва-ўсю 
свяціла поўня, праліваючы святло праз незашто-
ранае акно на край шырокага ложка, дзе непрад-
казальны лёс чамусьці звёў Пятра з Наталляй. 
Начны госць заўважыў, што на акне аніякіх што-
раў няма, бо няма і карнізаў, было падобна на тое, 
што кватэра не так даўно заселеная. І ён міжволі 
запытаўся:

– Дзе, Наташка, гаспадары кватэры і хто яны?
– Тут жыве мая цётачка, маміна сястра, з му-

жам. Цяпер яны на курорце ў Трускаўцы. 
Пятра менш за ўсё цікавіла цётка гэтае ўмелае 

партнёркі ў танцах – яго цікавіла яна сама, якая 
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аказалася такой неардынарнаю і гарачаю ў пас-
целі. І, гладзячы пышныя валасы, тонкую лебя- 
дзіную шыю, у меру пышныя грудзі, ён задаў сваё 
больш істотнае пытанне:

– Хто ты, любая Наталачка? Дзе ты вучышся?
– Студэнтка я, скончыла першы курс інстытута 

лёгкай прамысловасці. Дызайнерам-мадэльерам 
буду, – ноткі гонару прагучалі ў ейным голасе. – 
А ты што скажаш пра сябе, мой непараўнальны, 
мая неспадзяваная знаходка і таямніца? 

Пятро ўзяў Наташыны гладкія далонькі ў свае 
шурпатыя і коратка распавёў пра сваю працу і 
прафесійнае захапленне.

Ім абаім было цікава пагаманіць.
– Я адчувала, што ты майстар, – гаварыла На-

таша.
– А я, можна сказаць, беспамылкова вызначыў 

тваю інтэлігентную сферу дзейнасці, – казаў 
Пятро.

– Мабыць, і год майго нараджэння ты можаш 
назваць таксама беспамылкова?

– Адназначна: то была якраз тая гістарычная 
вяха, калі пагарэў Хрушчоў і ўзабраўся на самую 
вяршыню ўладнае лесвіцы Брэжнеў.

– Так яно і ёсць, мой маг. А я так трапна не зма-
гу. Сам кажы, калі з’явіўся…

– О, я на белы свет з’явіўся тады, як дуба даў 
вялікі тыран…

Пятро прыціх. Ён чамусьці ўспомніў аднаго 
знаёмага дзеда-расіяніна, які коратка, з яўнаю 
антыпатыяй, нават зневажальна характарыза-
ваў вядомых правадыроў: “Сталин – рябой, Хру-
щёв – байструк, Брежнев – размазня”. Пры гэтым 
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падумаў, што дарэмна не пацікавіўся ў расіяні-
на-ветэрана, чаму Леаніда Ільіча назваў размаз-
нёй. Ад кагосьці яму пачулася ў аўтобусе больш 
дакладнае слова пра генсака Брэжнева: “набзды-
чаны”, і тады яму было падумалася пра тое, як 
народ разбіраецца ў тых, што празмерна любяць 
уласную ўладу.

Наталля таксама памаўчала, яна думала пра 
сваё.

– Ці ведаеш ты, – нечакана запыталася яна, – 
наколькі Пушкін быў старэйшы за Наталлю?

– Ведаю толькі, што Ганчаровай было ва-
сямнаццаць, якраз столькі як цяпер табе, мая              
радасць, – адказаў Пятро, падтрымліваючы за-
цікаўленую гамонку сумоўцы.

– Уяўляеш, Аляксандр Сяргеевіч быў на 
трынаццаць гадоў старэйшы за сваю абранніцу, – 
летуценна падкрэсліла яна.

– Уяўляю і лічу такую дыстанцыю нармаль-
наю, – сказаў ён.

Поўня, ідучы на захад, паціху апусцілася ніжэй 
і дастала сваім святлом Наталлю. Яна ляжала, уся 
голенькая, паверх летняе махровае коўдры поруч 
з Пятром, павернутая да яго.

Пятро замілавана разглядваў маладзенькае 
цела смелае юнае асобы, заварожаны красою; 
упершыню за шмат гадоў з’явілася перад яго 
вачыма такая жывая карціна. Пры месячным 
святле яму раптам прымроілася, што перад ім не 
зямная, а нябёсная істота: так у гэтым начным 
святле гарманічна спалучаліся залатыя валасы, 
белыя грудзі, рукі, бёдры. Ён думаў пра тое, як 
слаба ў мастацтве адлюстроўваецца такое харас-
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тво. Праўда, узгадаў ён, хтосьці з маладых маста-
коў стварыў карціну “У лазні”, у якой напоўніцу 
паказана якраз непрыхаваная натуральная краса 
менавіта маладых прыгажуняў.

Аднак у свядомасці Пятра не сумяшчалася На-
ташына прыгажосць з яе досведам, таму ён, як бы 
загодзь просячы прабачэння, сказаў:

– Наталлечка, ты не пакрыўдзіся, калі ласка, ад 
майго недалікатнага пытання. Мне здаецца, ты 
не па гадах вопытная. Чаму так?

Наташыны пушыстыя вейкі апусціліся.
– Я ведала, што цябе гэта ўразіць, – выразна, з 

ноткаю крыўды ў голасе, сказала яна, – ды не бая-
лася гэтага… Ты такі цікаўны, то слухай!

І яна распавяла сваю драматычную гісторыю – 
пра тое, як яе маці-адзіночка выйшла замуж у 
чужое сяло і як айчым прыручыў яе, малую пад-
чарку, як падкупіў прысмакамі і прывучыў яе ў    
адзінаццаць гадкоў забаўляцца з ім… Праз тры 
гады маці даведалася пра тое і атруціла гвал-
таўніка… 

– А потым, – працягвала Наташа, ужо гледзячы 
Пятру ў вочы і не хаваючы ў сваіх вачах маланкі, – 
быў у мяне аднакласнік, а пасля – аднакурснік. 
І ўсе такія вопытныя-вопытныя! Уяўляеш?..

– І ты не баішся падзаляцець?.. – яшчэ больш 
балюча ўдарыў ён.

– З табой не баюся, таму і не засцерагаюся, – 
цвёрда яна працягвала свой кароткі маналог. – 
А ўсё таму, што ты мне вельмі спадабаўся. Толькі 
май на ўвазе: калі што якое, я цябе знайду – і ты 
будзеш мой навекі вечныя! Разумееш? Ад мяне не 
ўцячэш і нідзе не схаваешся. Знай, я ўмею помс- 
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ціць. – Задумалася і дадала: – Не горш як мая маці 
майму бацьку…

Пятро ляжаў на спіне і глядзеў у столь. А На-
талля распачала новую гісторыю. У вёсцы Н. у 
шавецкай майстэрні шыў і рамантаваў абутак 
прыгожы малады чалавек, падобны да Сяргея 
Ясеніна. А ў суседняй хаце жыла непрыгожая пе-
растарка. Яна заўважыла, што ён ні з кім не гуляе, 
затое ў клубе на танцах так хораша грае на баяне, 
аж дух займае! І неяк злаўчылася падкаціцца да 
адмысловага шаўца і музыканта. Дзіва дзіўнае: ён 
не пагрэбаваў. Пэўна ж, было цёмна… Час ідзе, у 
старой дзевы, бы тое цеста, жывот расце… А тым 
часам…

– Стоп, стоп, мілая! – Пятра ўсяго перасмыкну-
ла. Ён не мог паверыць сваім вушам. “Усё чыста 
супадае” – падумалася яму. Гэта ягоны старэй-
шы брат – шавец, баяніст, прыгажун – уліпнуў у 
страшную гісторыю, як у смалу. Замёршы на бе-
лай пасцелі, Пятро зараз думаў пра чарнату жыц-
ця, успамінаючы перажытае ў дзяцінстве. 

– Адпачні, родненькая, прадоўжыць тваю 
гісторыю магу я, – сказаў Наташын загадкавы                   
госць і, не чакаючы згоды ад здзіўленай прыга-
жуні, пачаў свой расповед. 

Хлопчыку было тады адзінаццаць гадоў, як 
да яго матулі на хутар прыходзіла з вёскі кабета 
(сама малая, а галава вялізная!) і як падоўгу раз-
маўляла, паўтараючы два словы: “цуда амеры-
канскае”. Пра што ішла гаворка, ён уведаў пазней, 
калі здарылася непапраўнае… Цяжарная хацела 
стаць законнаю жонкаю. Маці тады сказала, што 
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яе разумее, але сына прымусіць не можа. Быў бы 
жывы бацька, мо было б усё інакш… 

Чым бліжэй заставалася да родаў, тым больш 
агрэсіўнаю рабілася жанчына. Яна ўбачыла, што 
той, на каго яна ўсё яшчэ спадзявалася, абзавёў-
ся нявестаю, ходзіць з ёю ў кіно і на танцы і калі 
пачула ад яго, што за жонку возьме тую, дастала 
ў знаёмага механіка сернай кіслаты. “Зараз я табе 
ўстрою вясёлую жытуху! – казала яна, збіраю-
чыся праз адчыненае клубнае акно, пры якім се-
дзячы, ён граў на баяне ў часе танцаў, лінуць яму ў 
вочы ядавітай вадкасці. – Ты ў мяне ўжо дайграў-
ся!” Яго тады людзі добрыя хуценька папярэдзілі 
і ўратавалі ад бяды. Пра небяспеку ён памятаў, ды 
не асцерагаўся. А як толькі ажаніўся, яна падпіль-
навала ўвечары яго, выскачыла з засады з едкаю 
кіслатою ў руках і ўчыніла зло.

Малога хлопчыка пабудзіў матулін плач. 
Старэйшы сын начаваў не дома, а ў абласной 
больніцы, куды яго закінула “Хуткая дапамога”. 
Хлапчук завітаў да брата (упершыню так далё-
ка ездзіў), бачыў яго апухлы твар і забінтаванае 
вока.

– Не перажывай і маму супакой, скажы ёй, што 
мне пашанцавала: адным вокам буду бачыць, – 
суцяшаў малога брата пацярпелы.

А той малы надумаў адпомсціць кабеце, што 
пакалечыла яго роднага брата і, калі ўбачыў, што 
яна пайшла ў суседні хутар да сваякоў, назбіраў 
цэлую шапку камення і, нічога не сказаўшы ма-
церы, доўга-доўга дзяжурыў ля сцежкі, па якой 
яна павінна была вяртацца. Ды яе і будучае дзіця 
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ўратавала тое, што яна тады не вярталася, а ў сва-
якоў заначавала. 

Наташа знянацку зарыдала, уткнуўшыся тва-
рам у грудзі Пятра, яна зразумела: той адзінац-
цацігадовы хлопчык быў не хто іншы, а ён сам, 
Пятро, малодшы брат яе знявечанага бацькі. 
І вось ён тут, поруч!

– Не плач, Наталлечка! Там, дзе скончылася 
наша імгненнае, як святло знічкі, узаемнае заха-
пленне, пачнецца вечная крэўная любоў. Праўда, 
Наталля?

– Сапраўды. Хто ж мы адно аднаму? Я – твая 
пляменніца па бацькавай лініі, а ты, значыць, 
дзядзька мой.

Яны, грэшныя, яшчэ доўга распавядалі адно 
аднаму пра сябе, пра сваіх родзічаў, пра перажы-
тае, як бы спавядаючыся адно перад адным.

Эпілог
Тым жа летам Пятро паступіў у Мінскі інсты-

тут фізкультуры. Падчас вучобы выступаў за 
зборную каманду краіны, не раз біў рэспублікан-
скія рэкорды. Пасля стаў трэнерам. Ажаніўся з 
журналісткаю. З Наташаю не ліставаўся. Праз год, 
калі прывёз на экскурсію падапечных спартсме-
наў у горад свайго юнацтва, хацеў завітаць да яе, 
але на вакзале сустрэў земляка Грышу, які стаў 
таксістам, і той паведаміў, што ён год таму вазіў 
Наташу і яе жаніха ў дзень вяселля і што жаніх 
павёз яе на Валынь, адкуль сам родам.

Маці Наташына да вяселля адзінае дачкі не 
дажыла: два турэмныя тэрміны, асабліва другі, 
падкасілі здароўе. 
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Бацьку свайго Наталля не клікала на вяселле, 
як і не звярталася ні разу да яго па дапамогу. Пра 
гэта Пятро пачуў на радзіме ад брата, які па-ра-
нейшаму шыў і рамантаваў абутак ды гадаваў 
разам з жонкаю-санітаркаю блізнятаў – дачку 
і сына. Пры іх доглядзе дажывала свой век хва-
равітая маці двух сыноў. 

2017 
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ЦАЛІНА

1
– Ну, чакай, Чыта, свайго Тарзана, – з’яхіднічаў 

Зэк і прыгразіў згвалтаванай: – А пра гэта – ніко-
му не пікні, задушу! Цяміш? Ён у азерца кінуў яе 
споднюю вопратку з плямамі крыві, падцягнуў і 
зашпіліў свае прыкметна зашмальцаваныя чор-
ныя нагавіцы. Нягледзячы на даволі мажную 
сваю камплекцыю хутка ўзнімаўся на круты азёр-
ны бераг: як шматвопытны зладзей, спяшаўся 
змыцца з месца злачынства.

Алеся, перасільваючы галаўны боль, падняла-
ся з цёплага пяску і, плачучы, паспяшалася вы-
лавіць у вадзе яшчэ непатанулую бялізну, памыла 
яе, выкруціла, апранулася і пайшла, не ведаючы 
куды, у які бок ісці. Выйшла на дарогу, глянула – 
непадалёк стаіць той самы грузавік, у кабіне яко-
га яна ехала, і за рулём сядзіць той самы вылю-
дак… Машына была заведзеная, яна знячэўку 
тарганулася з месца ды пайшла на яе, шафяруга 
быў бязлітасны: газануўшы, ледзь не дастаў ра-
дыятарам сваю жывую ахвяру, але, калі яна звяр-
нула з дарогі ў стэп, ён адстаў, развярнуўся і пай-
шоў сваім курсам. Нейкі час няшчасная па інерцыі 
працягвала рухацца, як п’яная, не цямячы, куды 
ідзе, і не адразу ўгледзела, як ззяў на сонцы сра-
брыста-шэры кавыль. Алеся апусцілася на зямлю, 
міжволі тулячы да вуснаў некалькі пушыстых мя-
цёлачак. Залюбавалася да самазабыцця простаю 
стэпаваю раслінаю. І ўпершыню ў жыцці ў яе абу-
дзілася жаданне выказаць тое, праз што пакута-
вала.
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Ой, кавыль-кавылёк, кавылёчак, 
у вачах маіх слёзы,

Прыняла я ўдар майго жорсткага лёсу.

Яна здзівілася, што словы загучалі ў думках 
суладна, знайшлася рыфма. Яе зацікавіла спроба 
творчасці, словы, бы прыручаныя птушкі, прыля-
талі з таямнічае прасторы:

 Кавылёк, кавылёчак пяшчотны,
 Я паранена, сэрца баліць,
 Памажы, памажы мне, гаротнай,
 Рану сэрца хутчэй загаіць!

Занатаваць прыдуманае не было як, бо су-
мачка з неабходнымі рэчамі засталася ў кабіне 
машыны. Але хвіліны творчага роздуму сталіся 
гаючым сродкам-паратункам ад стрэсу. 

Калі Алеся паднялася і азірнулася наўкол, то 
непадалёк убачыла дымок дзякуючы якому неў-
забаве апынулася ля вогнішча, дзе казахі з бліж-
няга аула гатавалі ежу.   

На шчасце, яны зразумелі Алесю, калі спытала, 
як дабрацца да Кустаная, куды яна спяшаецца на 
ўступны экзамен у інстытут. Хударлявы мужчына 
адышоўся ад вогнішча, наблізіўся да незнаёмкі, 
акінуў яе позіркам ды, гладзячы сваю сівую бара-
ду, сказаў, што машын туды ідзе шмат, паабяцаў 
ёй затрымаць першую сустрэчную.

Казах вывеў разгубленую чужачку на дарогу. 
Падобна, адчуў, што незнаёмка перажывае цяж-
кую часіну. І грузавік спыніў не як чужы чалавек, 
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а як родзіч: прасіў кіроўцу, зазірнуўшы ў вочы, 
каб завёз яго ўнучку ў Кустанай.

2
Седзячы ў кабіне спадарожнай машыны поруч 

з незнаёмым кіроўцам, Алеся неахвотна адказва-
ла на яго пытанні, ды не таму, што адчувала: ён 
пытаецца абы не маўчаць, гледзячы на аднастай-
насць дарогі і бязлюдных абшараў цаліны, а таму, 
што перажывала надта свежае пачуццё агіды да 
грубай жывёльнай сілы ў чалавеку, да вералом-
ства, а таксама пачуццё роспачы ад таго жахлі-
вага, што здарылася: цяпер яна, як гаворыцца 
ў адной паляшуцкай песні, “не дзеўка, не баба” і 
папросту можа прыраўняцца да розных там шлю-
хаў, бо, калі спатрэбіцца, як дакажаш, што ўсё зда-
рылася насамрэч гвалтам, а не па яе добрай волі. 

Канешне, ёй страшна не пашанцавала з гэтым 
нелюдзем. Але ж і сама яна – даўбешка несусвет-
ная! Спяшалася, спытала ў транспартнай канто-
ры, тупіца, калі адправіцца з трэста ў Кустанай 
бліжэйшая машына, а не пацікавілася, хто там за 
рулём. Ведала, што Хрушчоў перад цаліннай кам-
паніяй абвясціў амністыю злачынцам, у выніку 
чаго на волю выйшлі тысячы і тысячы зэкаў, а 
не ўцяміла: учорашнія зняволеныя праніклі ва 
ўсе шчыліны агульнага жылля. Чаму яна падума-
ла, што яе гэта ніяк не датычыцца, быццам яны 
рассяліліся недзе далёка, а не прыкінула рэальна: 
цаліна для іх асабліва прывабная, бо з’яўляецца 
сінонімам вольніцы. Так разважала Алеся. Паку-
туючы за сваю неабачлівасць, называла сябе ў 
думках ужо й дурной авечкай, таму што анічога 
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благога не западозрыла нават тады, як Зэк пры-
пыніў машыну і сказаў: “Душна! Выйдзем пера-
дыхнуць”. У галаве Алесі цяпер пракручваліся 
кадры гэтай прыкрае дарожнае гісторыі. Вось ён 
вылазіць з кабіны і памагае ёй спусціцца з пры-
ступкі – падае руку. Джэнтльмен дый годзе!.. На-
ват крывая ўсмешка нічога ёй, дурніцы, не сказа-
ла. А далей усё пайшло, нібы ў фільме жахаў. Ён 
хапае яе на рукі, прэ ў бок азерца і кідае з крутога 
берага. Яна коціцца аж да самай вады. Следам за 
ёю збягае і ён.

– Тут нікуды не ўцячэш! – папярэдзіў, калі яна 
падхапілася і спрабавала бегчы. – Давай па-харо-
шаму…

Паваліў на зямлю, пачаў распранаць. Яна з усіх 
сілаў супраціўлялася. Пачаў біць па твары. На 
просьбу-мальбу адказаў кулаком. Удар па галаве 
спыніў адчайны дзявочы супраціў.

Зноў і зноў Алеся ўзгадвала яго звярыны вы-
раз твару, калі дамагаўся яе і пасля, калі гнаўся 
за ёю на машыне. “Няўжо хацеў забіць?! – думала 
цяпер яна. – Падобна на тое, што хацеў. Чаму ж не 
ўтапіў? Мог жа ўтапіць! Тады не сумняваўся, што 
буду маўчаць? А йдучы да машыны, выходзіць, за-
сумняваўся”.

Бязлюдны стэп дадаваў Алесі думак пра без-
абароннасць чалавека ў вялікім свеце, а доўгая 
дарога то трывожыла, то супакойвала яе раз-
вярэджаную душу. У тунэлі маральных пакутаў, з 
якога не магла выбрацца дзявочая душа, раз-по-
раз бліскала амаль асляпляльнае святло. Такім 
святлом з’яўлялася жаданне і надзея здаць паспя-
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хова ўступныя іспыты ў інстытуце, куды яна так 
імкнулася.

Заставацца з ведамі, набытымі ў статыстыч-
ным тэхнікуме пасля сямігодкі ў Мінску, Алеся не 
магла. Карцела атрымаць вышэйшую адукацыю. 
Да гэтага абавязвала праца ў планавым аддзеле 
будаўнічае арганізацыі цаліннага пасёлка. Там 
даводзілася апрацоўваць процьму паказчыкаў, 
якія датычыліся і планавых заданняў арганіза-
цыі, і зарплаты яе работнікаў.

Інстытут заставаўся для яе адзіным маяком 
у бурлівым жыццёвым моры. Аднак запаветная 
Алесіна мара не збылася. Першы іспыт – адразу 
і правал. Сканцэнтраваць увагу на пастаўленых 
у білеце пытаннях, падабраць патрэбныя словы 
ёй заміналі неадчэпныя думкі пра непрыстойны 
выгляд, памятую святочную вопратку, пра скаме-
чаны лёс…

3
Пасля Кустаная Алеся перажывала змрочныя 

дні і амаль бяссонныя ночы.
У Мінску жыла маці, якая адмалку прыніжала, 

часам і кляла сваю адзіную дачку, называла ча-
мусьці то дзікім, то воўчым мясам. Прычыну та-
кой матчынай раздражнёнасці Алеся, безумоўна, 
разумела. Пасля таго як бацька сышоўся з іншаю 
жанчынаю, маладой пакіданцы прымаць дома 
ласых да спакусы мужыкоў замінала якраз дачка, 
якая, падрастаючы, усё больш кеміла, што адбы-
ваецца з яе маці. Алеся і на цаліну паехала не таму, 
што заклікалі туды ехаць тагачасныя ўлады, і не 
таму, што такі смелы крок лічыўся рамантыкай 
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і фактам вернасці і адданасці Радзіме – паехала, 
абы з’ехаць з дому, бо не магла больш трываць  
здзекі найраднейшага чалавека.

Яна і лістамі не надакучала сваёй найрадней-
шай. Так было з першага дня жыцця і працы на 
чужой зямлі. Нічым не хвалілася, ні на што не 
скардзілася. Цяпер Алесі, вядома, як ніколі дагэ-
туль, не ставала матчынай спагады і ласкі, ды не 
стала яна выпрошваць тое, чаго ніколі не мела 
жанчына, якая нарадзіла і неяк гадавала яе. Со-
рам камусьці сказаць, што нават перад ад’ездам у 
далёкі Казахстан не пачула ні ласкавага слова, ні 
наказу, ні хоць якой перасцярогі. 

Алеся вырасла адзінотнаю. Між тым ёй неаб-
ходна было хоць адной душы адкрыцца, распа-
весці, што з ёю здарылася. Такой душой аказала-
ся медсястра, латышка Лайма. “Будзь уважлівая 
да сябе. Калі што якое – не зацягвай, прыходзь, я 
памагу…” 

Больш, думала Алеся, ніхто не ведае і не ўве-
дае пра яе бяду, медсястра, прынамсі, абяцала          
маўчаць. А неўзабаве знаёмы аптэкар, выпад-
кова спаткаўшы пад вечар яе на вуліцы, сказаў, 
аглядваючыся па баках, ці нікога няма побач: 

– Да мяне заходзіў адзін “герой”, хваліўся, што, 
маўляў, узламаў цаліну, прасіў даць яму атруты, 
каб супакоіць адну юную канторскую асобу… 
Прабачце, я вылічыў: гэта – пра вас.

Аптэкар, мужчына бальзакаўскага ўзросту, жа-
наты, глядзеў на патэнцыйную ахвяру як кот на 
сала; яго маленькія вочкі блішчэлі, абяцаў ніко-
му не даць прыгажуню ў крыўду, калі толькі яна 
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“хоць трошкі дазволіць яе пакахаць”. Пры гэтым 
спрабаваў прытуліцца-прылашчыцца.

Словы і паводзіны лавеласа давялі Алесю да 
стрэсу.

– Прэч, прэч! – ускрыкнула яна і рэзка адапхну-
ла кулакамі яго кастлявае тулава.

Ніяк не чакаў такога адпору сэрцаед: ён ледзь 
утрымаўся на нагах. Пакідаючы яго на дарожцы 
пад таполяю, Алеся заўважыла, як ён прамакаў 
насовачкай лоб і лысіну.

Пасля той нечаканай вечаровай сустрэчы з 
аптэкарам Алеся пачынала ўпадаць у новую дэ-
прэсію ад пачутага: Зэк шукае для яе атруту. Хоць 
яна і не ўяўляла, як ён збіраецца яе атруціць, але 
трывога і абурэнне не пакідалі ні на хвіліну. У той 
час як яна павінна адпомсціць злачынцу, ён не за-
мольвае свой цяжкі грэх, а падумвае яе звесці са 
свету! Так сябе можа паводзіць хіба хворы псіхіч-
на… З такімі думкамі пакутніца звязалася па тэ-
лефоне з адной мінскай сяброўкаю, папрасіла 
падшукаць ёй сціплае жыллё і паведаміць пра яго 
кошт. На працы падала заяву. Звальняецца ў су-
вязі з тым, што дома ў яе цяжка захварэла маці і 
няма каму яе даглядаць…

На цаліну Алеся ехала, калі з радыёпрыёмнікаў 
і рэпрадуктараў часта гучалі дужа аптымістыч-
ныя песні-заклічкі. У адной з іх былі словы: 
“Здравствуй, дорога длинная! Здравствуй, земля 
целинная!»

“Будзь здарова, зямля цалінная!” – думала Але-
ся, атрымаўшы разлік у канторы будаўнічага трэ-
ста летнім сонечным днём. Прайшоў месяц пасля 
той праклятай дарогі ў Кустанай. Упершыню за 
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гэты час было сонечна ў яе на душы: яна не заця-
жарала! На развітанне яе шчыра абняла медсясра 
Лайма. 

У родным Мінску Алесі пачало шанцаваць. 
Лёгка знайшла працу і пакой у інтэрнаце, а на на-
ступны год паступіла ў наргас. І творчасць сваю 
працягвала. У моладзевай газеце дэбютавала цы-
клам сваіх вершаў, на якія рэдакцыя атрымала 
многа водгукаў. Адзін юнак быў прыемна здзіўле-
ны тым, што, як заўважыла рэдакцыя газеты, “…
эканамістка па адукацыі ўзняла цаліну свайго 
шматабяцальнага таленту, пра што сведчыць 
ніўка ўзгадаваных ёю “цалінных” вершаў”.

Закаханы ў фатаграфію дзяўчыны, хлопец за-
хацеў убачыць “арыгінал”…

А неўзабаве Алеся атрымала нечаканае паве-
дамленне ад Лаймы: загінуў Зэк. Не, не атруціўся, 
яго забілі. Хто? Невядома. Мабыць, сіла наскочы-
ла на большую сілу.

 
2012
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ПРАДЧУВАННІ

1
Сінявокая, з тоўстаю пшанічнаю касою 

дзяўчына вырасла ў прыгожым старажытным бе-
ларускім гарадку, у інтэлігентнай сям’і, дзе пры-
кметнае месца займалі музыка і песні. Бацька, ар-
мейскі доктар, віртуозна граў на акардэоне, маці, 
музыказнаўца, і малодшая сястра добра спявалі, 
кожная акампануючы сабе на фартэпіяна. Рэгі-
на, так звалі дзяўчыну, не валодала дасканала 
ніякім музычным інструментам, ды захаплялася 
эстрадаю. Яе нязменным кумірам у школьныя і 
студэнцкія педінстытуцкія гады стаў Рашыд Бей-
бутаў. Калі па радыё гучала што-небудзь у яго вы-
кананні, яна спяшалася да прыёмніка. Замірала, 
слухаючы пра незвычайныя дзявочыя вочы, якія 
ззялі ярчэй за зоркі залатыя і заварожвалі лірыч-
нага героя песні… Іншы раз ёй здавалася – спявае 
не артыст, а салоўка заліваецца мілагучным спе-
вам. Не менш за чароўны голас спевака ёй пада-
балася яго аблічча: цёмныя прамяністыя вочы, 
смуглыя тонкія бровы, чарнюткія, ажно з сінява-
тым адлівам валасы. У сваім пашпарце Рэня на-
сіла партрэцік любімага выканаўцы.       

Як жа прыемна здзівілася яна, калі ў кінатэа-
тры, куды прыйшла ў нядзелю пад вечар пагля- 
дзець новы кінафільм, поруч з ёю, на суседнім 
сядзенні аказаўся малады чалавек у светлым кас-
цюме, вельмі падобны да Рашыда Бейбутава: такі 
ж смуглы і такі прывабны! Найперш і найбольш 
яе ўразілі яго карыя вочы, абрамленыя чорнымі 
і доўгімі, як у дзяўчыны, веямі. Прадбачыць маг-
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чымае суседства з хлопцам, а тым болей – з пры-
гажуном, быццам з двайніком знанага артыста, 
яна, вядома ж, не магла, чамусьці захвалявала-
ся, ёй стала горача, ажно, здавалася, у жылах 
кроў закіпае. Раз-пораз дзяўчына прыкладвала 
руку да левай шчакі і вуха, што, здавалася, гарэ-
лі агнём, бо акурат злева сядзеў незнаёмы. “Божа 
мой, чаго я так хвалююся?! – нарэшце падумала 
яна, як бы глянуўшы на сябе збоку. – Хто ён такі 
для мяне? Чужак. Магчыма, завітаў да кагось-
ці пагасцяваць ці камандзіраваўся ў Беларусь з 
якой-небудзь сярэднеазіяцкае краіны. Як пры-
ехаў, так і паедзе…” Аднак нейкае незразумелае, 
невытлумачальнае прадчуванне ёй не дало су-
пакою. “Чаму ён апынуўся менавіта ў Беларусі? – 
працягвала разважаць Рэгіна. – І што азначае 
гэты факт: ягонае месца аказалася ўпрытык з 
маім?” Яе цікавіла многае, калі не сказаць – усё, 
што датычылася асобы незнаёмага маладога ча-
лавека, які з’явіўся ў кінатэатры паглядзець той 
самы фільм, што і яна. Хто ён такі, з якой краіны і 
з якой мэтай завітаў?.. Цяпер падумалася ёй, што, 
калі ён заявіўся на прагляд фільма, значыць раз-
умее мову, можа, нават і размаўляе па-нашаму. 
Так, яна гэта ўжо дапускала, толькі не сумнява-
лася ў ягоным акцэнце… Словам, ёй хацелася, каб 
хлопец азваўся да яе, а яшчэ лепей – каб захацеў 
пазнаёміцца з ёю. У той жа час яна і пабойвалася, 
каб не заўважыў яе залішняе хваляванне і раптам 
знячэўку не пасяліў у ейнай душы пачуццё расча-
равання…



Васіль Жуковіч

— 56 —

2
Расчараванне тады абмінула Рэгіну. Тая выпад-

ковая сустрэча, а пазней – новыя невыпадковыя 
спатканні толькі ўмацоўвалі пачуццё зачаравана-
сці. Незнаёмец (звалі яго Паўлам Царэвічам) ака-
заўся карэнным беларусам і, галоўнае, добрым, 
прыязным чалавекам. Рос ён бядовым хлопцам, 
без бацькі, які лічыўся без весткі прапаўшым на 
вайне, ды, як высветлілася праз пятнаццаць га-
доў, апынуўся ў Польшчы, дзе завёў новую сям’ю. 
Не ўтаіў Павел ад Рэгіны і матчын “подзвіг”: яна 
ў свой час завабіла да сябе мужчыну з сям’і, дзе 
гадаваліся дзевяць ягоных дзяцей.                            

Шчыры сумоўца, Павел дужа любіў пагаманіць 
з Рэгінай пра жыццё-быццё. Прасторнымі летнімі 
вечарамі прывык бавіць час разам з ёю, вольнаю 
ажно амаль на два канікулярныя месяцы пасля 
свайго першага года настаўнічання. Часта яны, 
закаханыя, апыналіся ў раскошных кутках пры-
роды, патаналі на жытнёвых сцяжынках, у лу-
гавой і лясной нерушы, дзе пачуваліся Адамам і 
Евай, слухалі птушыныя спевы, знаходзілі суні-
цы, частавалі адно аднаго, падносячы на далоні 
да вуснаў духмяныя і салодкія ягады, складалі з 
васількоў, рамонкаў ды іншых пяшчотных красак 
букеты, спляталі вяночкі, назіралі за матылькамі 
і стракозамі, іх палётамі, за пчалінымі пералётамі 
ад краскі да краскі. 

Рэгіне падабалася нястомная ласкавасць 
Паўла, ён цалаваў яе вусны, вочы, бровы, нават 
радзімкі, пасеяныя невялічкім сузор’ем на яе тон-
кай белай шыі. І любіў распавядаць, як ён яшчэ 
школьнікам і пазней, будучы студэнтам будаўні-
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чага інстытута, марыў спаткаць дзяўчыну якраз 
такую, як яна. “Уяўляеш, – казаў ён, – я хацеў, не 
ведаю чаму, каб у маёй любай на яе лебядзінай 
шыі было некалькі радзімак, каб у яе былі нату-
ральныя светлыя валасы. Але галоўнае – каб былі 
сінія вочы, як нашыя васількі, як бясхмарнае чы-
стае неба!” Прамаўляючы такія сардэчныя словы, 
ён браў у рукі букет, у якім пераважалі васількі, 
паказваў на іх, гледзячы ў вочы дзяўчыны, пасля, 
усміхаючыся, глядзеў на сінечу неба. “Разумееш,– 
працягваў ён, – як добра, што ў цябе такія сінія 
вочы! Калі мы не будзем разам, мне твае вочы, іх 
пяшчоту, ласку і глыбіню будзе нагадваць бясх-
марнае неба…” Ён зноўку цалаваў каханую. Рэгіна 
цешылася, парадавала і Паўла, калі распавяла пра 
тое, як хвалявалася і пра што мроіла пры першай 
з ім сустрэчы ў кінатэатры. Весела яму стала, калі 
даведаўся пра сваё падабенства з Рашыдам Бей-
бутавым. Ён засмуціўся, калі пачуў, што Рэгінін 
бацька быў пры Сталіне зняволены на сем гадоў 
за непрацяглы нямецкі палон. 

Задушэўным размовам Рэгіны і Паўла, іх аб-
дымкам і пацалункам не было зводу. Хутка яны 
зразумелі – жыць не могуць адно без аднаго. 
Справа рухалася да шлюбу, тым жа летам мала-
дыя пабраліся. Пакуль былі жаніхом і нявестаю, 
Рэгініны сяброўкі і знаёмыя, тыя, што добра ве-
далі не толькі яе, а й Паўла, перасцерагалі яе, 
раілі не спяшацца замуж за першага стрэчнага: 
“У цябе ж нікога дагэтуль не было!”, “Трэба до-
бра прыгледзецца да свайго абранага”, “Трэба пуд 
солі разам з’есці, каб раскусіць, што ён за птах”, і 
гэтак далей. Некаторыя, маючы на ўвазе ягонага 
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бацькі прыкры ўчынак, намякалі: “Яблычак ад 
яблыні недалёка падае…” “Што вы такое гаворы-
це! – амаль абуралася Рэгіна. – Павел харошы!” 

3 
Павел і Рэгіна Царэвічы сваё сумеснае жыццё 

пачалі ў хаце Рэгініных бацькоў, а калі праз год 
нарадзіўся іх першынец-сынок, пераехалі ў сваю 
кватэру, атрыманую Паўлам ад будаўнічае кам-
паніі. Праз пяць гадоў у іх з’явілася дачушка. Жылі 
душа ў душу. Малады муж аберагаў жонку, ва ўсім 
дапамагаў ёй. Калі яна працавала ў сельскай шко-
ле, пад’язджаў у сяло, каб разам вяртацца дадому. 
Не прапускаў літаратурныя вечары і спектаклі, 
якія ладзіла Рэгіна для вучняў, дапамагаў рабіць 
дэкарацыі. Калі яна ўладкавалася ў гарадскую 
школу і шчыравала там у дзве змены, ён пасля 
свайго працоўнага прарабскага дня паспяваў да 
яе прыходу прыбраць у кватэры, выкупаць дзя-
цей, прыгатаваць вячэру. Рабіў усё не змушана, 
а натхнёна. Улетку Царэвічы адпачывалі сям’ёю 
то ў Крыме, то на Каўказе, то ў Прыбалтыцы. Да 
самазабыцця Павел любіў дзяцей. Калі дачушцы 
споўнілася пяць гадоў, набыў ёй піяніна, вазіў яе 
ў дзіцячы сад, у школу сярэднюю і музычную, ку-
пляў цацкі. Сына змалку вучыў канструяваць, у 
раннім узросце навучыў вадзіць машыну. Увогуле 
яго любоў не знала межаў. Калі была захварэла 
аўдавелая цешча, ён усю ноч правёў ля яе пасцелі, 
акрываў яе, мяняў ваду ў грэлцы; каб адбіцца ад 
прыступаў кашлю, паіў цёплым адварам гаючых 
зёлак. А жонку з вечара адправіў спаць.
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На два гады Павел з’язджаў у заробкі ў Лівію. 
Адтуль прысылаў лісты, поўныя пяшчоты. Рэгі-
на не заставалася ў даўгу, нават вершамі пачала 
з ім размаўляць. Вярнуўся ён з далёкага замеж-
жа, калі на радзіме быў цяжкі час. Прывёз бага-
та чэкаў, усе аддаў жонцы, каб набывала ўсё, што 
душа пажадае. Мноства падарункаў раздаваў 
родным і прыяцелям. Да сям’і сваёй стаў ён яшчэ 
больш уважлівы, як гэта было да паездкі ў Лівію, 
усіх адорваў падарункамі, ружамі. Аднойчы ўлет-
ку адправіўшы Рэгіну і дзяцей у Дом адпачынку, 
зрабіў за кароткі час у кватэры рамонт, купіў но-
вую ванну, газавую пліту, мэблю. Любіў падносіць 
прыемныя сюрпрызы. Нібыта ўсе яго бясконцыя 
знакі ўвагі, шанавання і любові былі падрых-
тоўкаю да сюрпрызу непрыемнага. 

Неяк раз Павел лячыўся ў шпіталі. Рэня з ма-
май праведалі яго, сядзелі з ім на лаўцы ў дворы-
ку. Да іх неспадзявана падышла незнаёмая жан-
чына, якую Павел прадставіў: “Знаёмцеся – Ліза, 
стрыечная сястра жонкі майго начальніка Ніны 
Яўгенаўны. У яе муж, сардэчнік, тут лечыцца”. Рэ-
гіну тое знаёмства трохі засмуціла непрыемным 
абліччам прадстаўленай. У яе былі бясколерныя 
мутныя вочы, тонкія падцятыя губы, шырокі рот, 
штучная на галаве амаль чырвоная кучма вала-
соў. Спакваля непакоіла пытанне: “Навошта гэтае 
знаёмства?” Пачынала мучыць нейкае цьмянае 
прадчуванне. Пакуль муж лячыўся, пайшлі пра-
пановы ад новай знаёмай: “Можа, вам патрэбная 
белая фарба?”; “А мо трэба мяса? Я загадваю ста-
лоўкай”. “Не, не трэба, дзякуй”, – адбівалася Рэгіна 
ад незразумелае ласкі. А неўзабаве Павел запы-
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таў: “Можна адвезці мне Лізу да знахаркі? Хварэе, 
бедная, а дактары не могуць памагчы”. “Вядома, 
памажы чалавеку” – сказала клапатліваму Паўлу 
спагадлівая жонка.

З той пары муж дамоў пачаў вяртацца поз-
на, а то і не вяртаўся, спасылаючыся на каман- 
дзіроўкі. Раптам яму спатрэбіліся чэкі, падораныя 
жонцы… “Ваш муж сустракаецца з Лізай, – сказа-
ла Ніна Яўгенаўна, жонка Паўлавага начальніка, 
Рэгіне. – Нашы ўгаворы не разбураць дзве сям’і 
адскокваюць ад яе як гарох ад сцяны”. А Рэгіна і 
сама прадчула Паўлаву здраду.

Знайшла віноўніцу на працы. “Ты што сабе да-
зваляеш?!” – пачала яна канкрэтную гаворку з не-
дарэчнай саперніцай. Лізуня, як яе ўжо называў 
новы муж, прымружыла вочы і выпаліла як з гар-
маты: “Ты прыйшла мяне выхоўваць, настаўніца? 
Ведай жа: мы кахаем адно аднаго, а гэта вышэй за 
правілы маралі!” 

               
4   
Павел Царэвіч, калі маладушна-таямніча сы-

ходзіў ад Рэгіны да іншае жанчыны, не напружваў 
розум думкамі пра сям’ю, ён, быццам знаходзіўся 
пад уздзеяннем чыйгосьці гіпнозу, не разумеў, не 
прадбачыў, які ўдар можа адным махам нанесці 
па ўсіх сямейніках, якія пакуты прынясе ім, а ўрэ-
шце рэшт і самому сабе. Дзесяцігадовая дачуш-
ка пыталася ў маці: “Дзе, мамачка, тата? Чаму не 
прыходзіць дадому?” Пасля, засмучаная, дадала: 
“Ён такі добранькі, хачу, каб быў дома! Дзе ён, ма-
мачка?” Рэгіна не ведала, што сказаць. Суняць дзі-
цячае хваляванне, суцешыць дачку не было чым, 
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яна сябе добра ведала: на такія паводзіны каха-
нага заплюшчыць вочы не зможа. “Кажуць, пачаў 
сабакам сена касіць”, – з горыччу адказала яна ма-
лой. Балюча ўспрыняў бацькаў учынак сын-юнак, 
ён рыхтаваўся да чарговага іспыту, паступаў у 
інстытут замежных моваў. Тады, як асабліва быў 
неабходны душэўны супакой, камфорт, ён не мог 
сканцэнтраваць увагу, па паўгадзіны тырчэў над 
кожнай старонкай канспектаў, ды слаба засвой-
ваў прачытанае, бо з галавы не выходзіла страш-
ная непрыемнасць. “Мама, няўжо ты не магла су-
стрэць больш вартага чалавека?” – з адчаем казаў 
юны максімаліст. “Сам ведаеш, сынок, ён усе на-
шыя сямнаццаць гадоў быў цудоўным бацькам, 
а я скажу – такім жа ідэальным мужам. Магчыма, 
хтосьці сурочыў нас, а мо якія чары на яго навя-
ла-напусціла знахарка, да якой аднойчы звазіў 
тую распусніцу”, – гаварыла яна шчыра і ціха, чым 
супакойвала і сына, і дачку.                          

Дзеці паціху душой акрыялі, сын паступіў у ін-
стытут, выдатна вучыўся. З яго прыклад брала 
сястрычка. Але сама Рэгіна была ўпала ў дэпрэ-
сію, мужава раздваенне і падзенне, ягоную гань-
бу перажывала вельмі хваравіта: “Хоць бы чым-
сьці людскім спакусіўся, а то прыбіўся да нейкае 
выдры, адно страхоцце!” Інтымная драма моц-
на выбіла яе з жыццёвае каляіны. Ад глыбокага   
стрэсу прыключылася анкалогія. Ды яна ўмела 
не панікаваць, суцешылася, што выявілася кавар-
ная хвароба на ранняй стадыі, і лекары справіліся 
з той бядою.

Развод, на якім настаяла Рэгіна, быў збянтэжыў 
Паўла Царэвіча, прымусіў пахвалявацца, ён нарэ-



Васіль Жуковіч

— 62 —

шце ўцяміў, што дарожкі вяртання ў сям’ю няма. 
Давялося змірыцца з жончынай непрымірымас-
цю, бо напоўніцу ўсвядоміў сваю здраду, як след 
ацаніўшы жончыну вернасць. Лад жыцця – з 
пастаяннымі гулянкамі і п’янкамі ў розных кам-
паніях, пераважна ў родзічаў і сябровак новай 
абранніцы, вясёлае марнатраўства, тое бязлад-
дзе, якое яна яму навязала, спрыяла не надта 
засяроджвацца на тым, што ён натварыў у дачы-
ненні да Рэгіны, да сям’і. Новую жонку прапісаў 
у матчынай двухпакаёўцы. Спачатку жыццё без 
пастаянных клопатаў ішло весела, яно выгля-
дала гладкаю дарогай, але неўзабаве на той яго 
дарозе з’явіліся калдобіны, якія паступова паглы-
бляліся. Пачаліся праблемы здароўя. Стаў падаць 
зрок, прытым настолькі хутка, што чалавек не 
паспяваў мяняць акуляры. 

Яго пачалі пераследаваць трывожныя сны. 
Вось ён у незразумелых прыцемках – на знаёмым 
возеры. Трэба яму на бераг, куды ён і дыбае, але 
туды – далекавата. Між тым лёд пад ім пачынае 
прагінацца. Ён паскарае хаду, ужо і бяжыць, хоць 
ногі не вельмі слухаюцца яго, і з кожным ягоным 
крокам лёд, прагінаючыся, усё больш патрэсквае, 
на лёдзе ўжо нават з’яўляецца вада, яна ледзяная, 
ён так хваравіта адчувае яе холад, быццам наяве, а 
не ўва сне, толькі цяпер раптам заўважае: яго ногі 
босыя і мокрыя, іх усё вышэй займае вада, а зусім 
побач ужо лёду няма і вада ажно віруе; кагосьці 
ён кліча, крычыць, – і расплюшчвае вочы. Свядо- 
масць яму кажа: гэта быў сон. “Дзякаваць Богу, 
што сон, – думае чалавек, прадчуваючы: нешта 
паганае ён прадвяшчае…” Штосьці падобнае пе-
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ражываў Павел і ў іншых снах, калі ён бачыў сябе 
то на будаўнічых рыштаваннях, то на даху нейка-
га высачэзнага збудавання. Вось ён падымаецца 
ўгору, але не па лесвіцы, а па даволі крутым чара-
пічным даху, доўга-доўга так узбіраецца вышэй і 
вышэй. Там, высока, яго чакае нейкае спатканне. 
Аднак наверсе, дзе канчаецца дах збудавання, 
высвятляецца: ніхто яго не чакае. Трэба вяртац-
ца, але дах пачынае нечакана пад яго нагамі пра-
вальвацца. Пад чарапіцаю раптам не аказваецца 
ні крокваў, ні латаў – суцэльная пустэча. Яшчэ 
якімсьці цудам ён трымаецца, стаіць на нейкай 
тонкай перакладзіне, ды не бачыць выйсця: да 
зямлі далёка, ногі моцна стаміліся, пачынаюць 
дрыжэць, і сам ён ужо калоціцца. Не ад стомы, 
не ад холаду – ад страху… Тут Павел вяртаецца ў 
сваю суровую рэальнасць: трэба кропелькі для 
вачэй, а не памятае, дзе яны; трэба прыняць ін-
сулін, а няма поруч Лізуні, каб укалола. Якраз у 
пару нарастаючых недамаганняў Паўла яна ўсё 
часцей кідала яму з парога кароткае паведамлен-
не: “Міленькі, я паехала…” Ехала яна штодня да 
новага абранніка, які чакаў яе ў іншым горадзе. 
Ужо не так часта і начавала дома. 

5
Ранейшыя сны Паўла цяжкімі начамі не паўта-

раліся. Прысніўся новы, як бы здзеклівы сваёй 
сутнасцю сон: ён, п’яны, барахтаецца ў лужыне, 
не могучы з яе выбрацца, хвалюецца за прамо-
клую ў бруднай вадзе апратку і за сваю намоча-
ную ў нагавіцах “гаспадарку”, а да яго пад’язджае 
аўтамабіль, на якім вялікімі чорнымі літарамі вы-
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ведзена: МАШЫНА ЧАСУ. Машына адкратая, у ёй 
сядзіць ведзьма, яна глядзіць на Паўла-небараку і 
гучна-гучна рагоча, дэманстратыўна насміхаецца 
з яго. Павел углядаецца ў нахабнае аблічча ведзь-
мы і пазнае ў ім тую, што здрадліва пакідае яго ў 
бядзе. Так, гэта яна – з ненатуральна вогненнай 
чупрынай, падцятымі фанабэрыстымі губамі і 
пустымі мутнымі вачыма. Павел намагаецца пад-
няцца, але ніяк не можа, тады штомоцы крычы-
ць: “Згінь, сатана!”

“Божа, да каго ж я прыбіўся! Як я так мог?!..”– 
думаў ён, прачнуўшыся.

Неяк, вяртаючыся з паліклінікі, Павел сустрэў 
Рэгіну. Яна правяла яго да самага дому. “Ведай, Рэ-
нечка, я кахаў, кахаю і буду кахаць толькі цябе!» – 
сказаў ён былой жонцы на развітанне. Пазней, 
калі здароўе яшчэ пагоршылася, пачаў скардзіцца 
Рэгіне і дачцэ на Лізуню: «Яна мяне ўсяляк абзы-
вае, б’е, суткамі не бывае дома. Рэнька, я, дурань, 
так уляпаўся!»

Паміраў Павел Царэвіч цяжка. Яму здрадзілі 
ногі. Сам не мог дайсці да прыбіральні. Да апош-
ніх ягоных дзён апекавалася ім дачка. Перад 
смерцю ён папрасіў паклікаць Рэгіну. Калі былая 
жонка прыйшла, Павел узяў яе рукі, прытуліў да 
грудзей і сказаў: «Даруй мне за ўсё, любімая!» А ў 
гэты час на кухні Лізуня з сяброўкамі пахмяля-
лася. Нарэшце яна займела тое, пра што марыла: 
прыватызавала кватэру, прапісала ўнука і пры-
тулілася да багача. Праўда, той багач неўзабаве 
папёр яе з катэджа. А праз два гады яна сышла ў 
лепшы свет.
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Да Рэгіны сваталіся ажно пяцёра мужчын, ды 
нікому яна не адказала ўзаемнасцю. Прывыкла 
да сваёй свабоды. Слухае класічную музыку, му-
лявінскіх «Песняроў»; Рашыд Бейбутаў даўно 
перастаў быць кумірам. Паўлу паставіла помнік, 
да якога прыходзіць то з дачкою, выдатнаю пра-
грамісткаю, то з унукам-старшакласнікам. Штод-
ня па скайпу размаўляе з сынам, што працуе 
архітэктарам у Лондане, і з яго сям’ёю. Не раз ван-
дравала па Вялікабрытаніі ды іншым замежжы. 
Любіць прымаць гасцей, асабліва сваіх выпуск-
нікоў, найбольш – самых першых, якія запамяталі 
яе маладою.

2018
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ПАШТОЎКА

1
Аднапаверхавы двухкватэрны дамок, дзе 

жыла адзіная Алесева ўжо замужняя сястра, 
туліўся пры больш мaciўных будынках у старым 
квартале, амаль побач з інстытутам, куды Алесь 
паступіў вучыцца, i непадалёк інтэрната, у якім 
пасяліўся. I штодня ў вольны ад працы сястры 
i швагра час ён наведваў ix. Толькі кaлi трапіў у 
магічны палон прозы Эрнэста Хемінгуэя (а юны 
кніжнік наважыўся за верасень прачытаць ycix 
нобелеўскіх лаўрэатаў), ён, як сп’янелы, пасля 
чытання запоем не мог адразу далічыцца, тры 
ці чатыры дні запар абмінаў сціплую будыніну, у 
якой жыла сястра. Затое калі iзнoў завітаў да яе, 
тая ўзрадавалася, як ніколі дагэтуль.

– О як добра, браціку, што ўспомніў нас! – сака-
тала яна; да размовы адразу падключыўся шва-
гер: – Мы ўжо намерыліся цябе шукаць у твaiм 
вобшчам жыціі (гэтак па-свойму ён называў 
інтэрнат).

Сястра збіралася з мужам да ягоных бацькоў 
у сяло на два тыдні капаць бульбу i, каб менш 
хвалявацца за кватэру, папрасіла брата, каб у ёй 
пажыў, дала запасны ключ.

Па-свойму ўнікальная кватэра з пячным аба-
грэвам, з агульнымі гэтак званым санвузлом, ты-
танам i ваннаю, страшна далёкая ад камфорту, 
спадабалася Алесю. Не таму, што пасля вясковай 
хаты, дзе ён вырас, яна была ў чымсьці больш 
зручнаю, а таму, што ў гэтай кватэры з высокаю 
столлю лёгка, як i ў бацькоўскай хаце, дыхалася, 
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i яна абяцала цішыню, як абяцаў яе i ўвесь гэты 
з тоўстымі цаглянымі сценамі дамок наводшыбе 
глухаватага двара дый спакойны рытм жыцця ў 
старым квартале горада. А даражыў юнак цішы-
нёй па адной прычыне: самазабыўна захапляўся 
кнiгaмi. Яны даўно сталіся яго рэлігіяй, з iмi ў ру-
ках ён шукаў цішыню ўсюды, дзе б нi апынуўся – i 
ў чыталках, i ў інстытуцкіх аўдыторыях, i ў гарад-
скім парку. Вось i цяпер ён не сумняваўся, што, 
заняўшы на пару тыдняў кватэру сястры, разам 
з асобным жыллём завалодае неацэнным скар-
бам цішыні, уяўляў, як вольнымі вечарамі, умас-
ціўшыся на ложку, будзе пры ўтульным святле 
таршэра дапазна ўпівацца ўсё новымі раманамі.

2
Пасля інстытута, сталоўкі i гастранома Алесь 

першы раз вярнуўся не ў свой шумны інтэрнат, 
не ў кампанію аднакурснікаў – ён шыбаваў, як да 
прыстані параход, да аднапаверхавага дамка, да 
кватэры, ключ ад якой ляжаў у кішэні пінжака. 
Стаяў цёплы верасень, i хлопец фарсіў у новым 
касцюме. У руках ён нёс тоўсты, набіты кнiгамi 
партфель i сумачку з хлебам, лівернай каўбасою, 
камсой i кефірам – чым не апетытная вячэра дый 
сняданак?

Алесь ведаў: па суседстве з яго сястрою жыве 
развядзёнка Галя, пухлая чорнавалосая жанчына 
гадоў сарака пяці. Цяпер, калі ён адмыкаў знаё-
мыя дзверы, у суседнюю кватэру прашмыгнулі 
дзве бландзінкі, здалося, абедзве перафарбава-
ныя, адна даволі цыбатая, з амаль мужчынскім 
тварам, другая – прыгожая. «Значыць, цётка Галя 
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дома», – падумаў хлопец, ужо зачыняючы за са-
бою дзверы.

3 парога, як i ў бацькоўскім доме, пачыналася 
кухня. Тут ён уладкаваў прадукты, пераапрануў-
ся ў спартовы касцюм. Паліць грубу, паліваць 
вазоны яшчэ не было патрэбы, i ён з партфелем 
прайшоў у пакой, усеўся ў крэсле пры акне, пачаў 
чытаць. За любімым заняткам правёў гадзіны 
дзве. Раптам з двара данёсся дзявочы смех. Алесь 
зірнуў у акно i ўбачыў, як тыя самыя бландзінкі, 
якіх, адмыкаючы дзверы, заўважыў у агульным 
калідорчыку, цяпер вялі у дамок двух афіцэраў; 
прыгожая ішла ўзяўшыся з кавалерам за руку, 
цыбатая – абняўшы свайго рукой за талію...

Праз некалькі хвілінаў да слыху юнака пачалі 
далятаць гукі музыкі, пасля – звонкія дзявочыя 
ды басавітыя мужчынскія галасы; затым раз-по-
раз рыпелі дзверы суседняй кватэры, шчоўкаў, 
нібы страляў, ix замок, ляпалі дзверы агульнай 
прыбіральні. Суцэльная какафонія музыкі, сту-
каў, рыпу, галасоў парушала душэўны камфорт 
студэнта, не давала яму засяродзщца.

Увечары, пры святле ліхтароў, вясёлая кам-
панія высыпала на вуліцу. Сп’янелыя, яны развяз-
на гушкаліся у двары на арэлях, гучна гаманілі, 
смяяліся. Пасля кудысьці сышлі, зноў з’явіліся, 
гулялі да позняе ночы.

Праз дзень карціна паўтарылася: бландзінкі 
вялі да Галі новых кавалераў. «Прытон» – паду-
маў Алесь. Назаўтра ён даведаўся, што у Галі жыве 
кватарантка, бялявая Люся, з якой сябруе другая 
бландзінка. Цыбатая – такой мянушкаю ахрысціў 
яе Алесь. Яму адкрылася схема, па якой дзейнічалі 
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жывыя лялькі. Модна апранутыя, аздобленыя па-
мадаю, пудраю, яны хадзілі на чыгуначны вакзал 
у «разведку» i там бралі «языкоў», вядома, з ліку 
савецкіх афіцэраў, што вярталіся з-за мяжы ў Саюз 
на адпачынак. Далей спрацоўвала Галіна кухня. 
Схема, здавалася б, простая, нават прымітыў-
ная, але яна міжволі ўразіла студэнта-кніжніка 
не менш чым якая-небудзь аповесць. Ён, праўда, 
не задумваўся над рухавіком i вынікамі дзеяння 
маленькай дамскай групоўкі; пра жаночы разлік, 
пра ўзаемныя інтарэсы бакоў...

Алесь яшчэ не сустракаў слова секс. Толькі 
сніліся яму па начах дзяўчаты. Яшчэ й калі ў шко-
ле вучыўся, сніліся. Для яго найвялікшай таямні-
цаю было тое, што адбываецца ў шлюбную ноч 
паміж жаніхом i нявестаю. У сястры запытацца, 
вядома ж, не мог, у каго чужога – тым больш: со-
рамна! Ведаў хлопец i пра пазашлюбныя сувязі. 
Калі вучыўся ў дзявятым класе, пачуў, што дзе-
сяцікласніцу Галю Кананчук зубрападобны ды-
рэктар школы зpaбiў сваёй наложніцай, менавіта 
гэтак пра ix i казалі. Галя выглядала як пышная i 
здобная булачка. Праўда, яму здавалася губатаю, 
апроч таго, крыху картавіла. Але будзь яна й са-
праўднай прыгажуняю, Алесь яе не мог бы пака-
хаць ужо таму, што стала дырэктаравай, – ён жа 
хацеў кахання сапраўднага, чыстага, а без пачуц-
ця святога палюбіцца, як казалі на сяле, не мог. 

Алесю i цяпер, калі стаў студэнтам, нават не 
прыходзіла ў галаву, што ён можа запрасіць у гос-
ці нават самую прыгожую аднакурсніцу Марылю, 
дзяўчыну з тоўстай i доўгай касою. Хоць бы па-
цікавіўся, што скажа на запрашэнне, ды i на тое 
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не ставала смеласці. Між тым прага дзявочага 
цела i пазнання таямніцы дасягала ў iм апагею.

Тое, што ён убачыў тут, у старым квартале го-
рада, i што ў яго свядомасці атаясамлівалася з 
прытонам распусты, было для яго стыхіяй дзікаю 
i няўцямнаю.

3
Аднойчы сякі-такі афіцэрык перапаў i гаспа-

дыні суседняй кватэры. Алесь пра тое не ведаў, 
але здагадаўся ўвечары, калі яна, цётка Галя, ззя-
ючы, як вышараваная каструля, папрасіла яго, 
каб пусціў да сябе нанач чатырох чалавек, гасцей, 
як яна сказала. Алесь не хацеў адмовіць суседцы 
ў адзінай просьбе амаль за два тыдні суседства. 
Тым болей што i пакой i кухня сестрыной кватэры 
былі ўдвая большыя, чым у яе, прытым на кухні 
стаяла як бы лішняя – для прыезджых – канапа. 

Начнымі гасцямі аказаліся Люся з капітанам i 
Цыбатая з маёрам. Паслалі сабе на падлозе, по-
бач з Алесевым ложкам. Алесь перайшоў спаць 
на канапу, а ім аддаў увесь пакой. Перад сном го-
сці доўга выпівалі i закусвалі. Запрасілі i яго. Ён 
выпіў адзін кілішак i пажадаў начной кампаніі 
добрай ночы. А ўначы да Алеся прыходзіла Цы-
батая, i ці то з ciмпатыі да яго, ці то з удзячнасці 
за начлег, а мо i з галадухі (мусіць, маёр перабраў 
спіртнога дый адразу «адключыўся») яна залезла 
пад халасцяцкую коўдрачку, прыціснулася пыш-
нымі грудзьмі да хлопца, спрактыкавана-азартна  
рассунула каленам яго санлівыя ногі i паклала 
між iмi сваё ўзбуджальнае сцягно, не паспеў ён i         
ўцяміць: гэта сон ці ява? Спакуса аказалася неча-
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каная, ап’яняльна моцная. Да радасці было так 
блізка, ды Алесь неверагодным намаганнем волі 
пабароў моцнае жаданне разрадкі, – боязь магчы-
май заразы, а яшчэ памяць уражлівага i гідліва-
га юнака аб тым, што ў Цыбатай на твары пры-
кметныя сляды ад фурункулаў (ён гэта ўвечары 
заўважыў пры святле), стрымалі яго: хоць i было 
цёмна, цалавацца з ёю не мог, a між тым меркаваў, 
што без пацалункаў – вусны ў вусны – немагчыма 
дасягнуць асалоды. Распусніца адчула яго анты-
патыю, але не пакрыўдзілася. «Cпi, лапушок», – 
неяк нават ласкава сказала яна, пакідаючы кана-
пу.

Праз дзень вярнулася з мужам Алесева сястра.

4
У вольны час па дарозе з інстытута Алесь пра-

цягваў наведваць сястру, i амаль кожны раз ён 
аказваўся сведкам вясёлых гулянак у суседняй 
кватэры. Тут яго здзівіла раз цікавая навіна:            
адзін афіцэр, затрымаўшыся у Люсі не на адну 
ноч, як безліч папярэдніх залётных носьбітаў 
афіцэрcкix зорак, неўзабаве ўпicaў яе імя ў свой 
пашпарт, хутка i павёз нявесту з сабою ў Данецк.

Miнi-прытон распаўся ўраз, бо i да гаспадыні 
прыбіўся адзін дзівак, праўда, не вайсковы, а цы-
вільны. Тут ён, як кажуць матросы, кінуў якар. 
Нарэшце, у дамку, куды Алесь усё часцей за-
глядваў, запанавала цішыня.

Былую Галіну кватарантку Люсю i яе сяброўку 
Алесь не ўспамінаў – не было нагоды. Але ад-
нойчы, калі пасля лекцый завітаў да сястры, на 
маснічыне ў калідорчыку ўбачыў паштоўку. Ён 
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падняў, думаючы, што яна адрасаваная сястры ці 
швагру. Аказалася, Люся скардзілася Галі на свай-
го мужа: «Ён, Галічка, не такі, пра якіх марылі мы». 
Алесь цэлы дзень быў пад моцным уражаннем: 
аказваецца, i блудніцы здольныя марыць пра 
ідэальных мужоў. Нічога падобнага юны кніжнік 
не вычытаў пакуль ні ў адным рамане.
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ПАКУТЫ ШЧЫРАЙ ДУШЫ

1
Тою ж раніцай, калі паклалі жонку ў paдзiльню, 

Антон даведаўся па тэлефоне нумар яе палаты, 
прыехаў да гэтага вядомага ў горадзе гмаху, лёгка 
вылічыў патрэбнае акно, злаўчыўся, быццам кот, 
ускочыць на жалезную бочку, відаць, будаўнікамі 
тут пакінутую i кімсьці перавернутую ўверх дном 
якраз там, дзе яму трэба, i, стоячы на дыбачках, 
убачыць праз незафарбаваную верхнюю частку 
шыбы высокага акна сваю любую, такую родную 
пакутніцу!.. 

Ён у кагосьці з класікаў Усходу чытаў, што за-
каханага цяжка бывае адрозніць ад вар’ята. Але 
каб хто сказаў, што нейкая доля вар’яцтва вы-
явіцца i ў яго паводзінах, нізашто не паверыў бы. 
Затое які ён закаханы, i казаць не трэба – веда- 
юць yce: i сваякі, i сябры, i суседзі. Toe нi ад кога 
ён ніколі не ўтойваў. I не мог утойваць. У шчыра-
га чалавека, якім Антон Прышчэпа вырас, святое 
пачуццё жыве i ў слове, i ў позірку, i ў кожным 
учынку, грунтуючыся на самой філасофіі ўспры-
мання жыцця. Здавалася б, ну што за такі вялікі 
неспакой: трапіла жонка ў радзільню... Ды справа 
ў тым, што яна яму не жонка, а жоначка, з чым i 
сама даўно звыклася, бо не ўяўляе сябе без яго ла-
скі i пяшчоты. Зноў-такі здавалася б: трэба мець 
мужчынскую вытрымку, захоўваць супакой, каб 
не замінаць тваёй «палавінцы» мужна прайсці Бо-
гам наканаванае выпрабаванне болем, пакутамі, 
перш чым нарадзіць новае жыццё. Так то яно так, 
але не кажыце гэта Антону, бо яго Яніначка – сама 
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яшчэ дзіцё: аж цэлы месяц бракуе да сямнаццаці! 
То ж не жартачкі – апынулася перад такім выпра-
баваннем першы раз! I не падумайце сказаць яму, 
што малады здаровы арганізм лёгка перажыве 
ўсе мукі: дапамогуць дактары, якія заўсёды по-
руч. Яніна для Антона ніякі не арганізм, а жывая 
вясна, падораная яму не толькі лёсам – a i самой 
матухнай прыродай: у яе вялікія i ясныя, чыста 
вясновыя вочы, звонкі, як вясновы ручай, голас, 
пяшчотныя, мяккія, як лянок, i залацістыя, нібы 
сонца, пасмы валасоў, вусны спакусныя, як даспе-
лыя суніцы; нават само імя гучыць як мелодыя, 
гукі якой растаюць водарам у самым сэрцы. Яна 
для яго – любая, чароўная, адзіная i непаўторная! 
I трэба ж было той непаўторнай, калі ўбачыла 
праз аконнае шкло яго кучарава-чубатую галаву, 
скласці крыжыкам указальныя пальцы рук, без 
слоў гаворачы, як ёй – не вытрымаць! – цяжка.

Hi жывы ні мёртвы вярнуўся муж дадому. Дома 
не знаходзіў сабе месца. Яшчэ позна ўвечары i 
ноччу тэлефанаваў у радзільню – выніку пакуль 
не было. «Kaлi яна не выжыве, – думаў Антон, – я 
памру таксама, хай нас пахаваюць разам». Падоб-
на, у iм жыў шэкспіраўскі Рамэа. Доўга не мог за-
снуць,  успамінаў дзень першага спаткання з ёю 
на пераднавагодняй вечарыне, калі ён, аператар 
тэлестудыі, завітаў дзеля святочнай перадачы ў 
школу, дзе вучыўся з першага класа па адзінац-
цаты. Няйнакш гэта сам лёс яго прывёў сюды. 
Тут i знайшоў Янінку, васьмікласніцу-чараўніцу, 
стройную, хударлявую, золатавалосую, з вялікімі 
блicкyчымi вачыма. Дагэтуль Антон ніколі не 
ўяўляў, што так могуць блішчэць ясныя вочы, ён 
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дапускаў падобны блicк xiбa што чорных ці карых 
вачэй. Ды вось трапіў пад гіпноз зеленаватых. У ix 
патанула iмгненнa яго хлапечая воля-незалеж- 
насць, ён стаў жывым ценем каханай. На ростані, 
калі паслалі ў сталіцу на курсы, толькі i думаў пра 
яе. Лісты, паштоўкі, фатаграфіі ад яго сыпаліся 
ёй на рукі, на душу, як сыплюцца з неба цёплыя 
кроплі летняга дажджу на засмяглую раллю. I яна 
не прымушала яго доўга чакаць узаемнай увагі, 
ласкі, пяшчоты.

На яе летніх канікулах былi яны разам, гас-
цявалі адно ў аднаго – то ў кватэры Антонавых 
бацькоў, то ў доме Янінай бaбyлi, чыю адзіно-
кую старасць яна даглядала, часта выязджалі ці 
выходзілі на прыроду, дыхалі свежым паветрам, 
збіралі ў лесе грыбы ды ягады i ўсюды абдымалі-
ся, цалаваліся. А ў жніўні пабраліся – паспелі да 
бабулінага адыходу. У верасні пакінула старэнь-
кая белы свет, калі пачынала заміраць прырода. 
А ўвесну, кaлi ўсё наўкола абуджалася ў прыродзе, 
Яніна гатовая была падараваць сям’і i свету но-
вае жыццё, ды вось яе пакуты доўжыліся. Антон 
пасылаў ёй у думках свае лепшыя пачуцці, пе-
рачытваў яе дзявочыя лісты, адрасаваныя яму, 
цалаваў яе фатаграфію, тую, што найбольш поўна 
адлюстроўвала яе красу: спакусныя, як бы пры-
пухлыя вусны, вялікія вясновыя вочы, пышныя 
пасмы сонечных валасоў. Як ні доўга не мог Ан-
тон заснуць, ён заснуць быў павінен хоць бы дзе-
ля таго, каб не перадаваліся любай празмерныя 
ягоныя хваляванні i каб убачыць дзівосна-светлы 
i такі яскравы сон! ...Вясна; як вокам кінуць – ма-
ладая пышная пад небам блакітным рунь, па гэ-
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тым роўным полі збажыны бяжыць яго каханая, 
спрытна нахіляецца i з лона зямлі падхоплівае 
рукамі прыгожае зайчанятка i крочыць па густой 
руні, тулячы яго аберуч да сэрца...

I якая ж вялікая радасць завалодала Антонам 
раніцай, калі пачуў па тэлефоне жаданую навіну! 
На рынку ён быў першы пакупнік ружаў i ўсялякіх 
марцыпанаў. 3 палымяна-праніклівым паслан-
нем у кішэні ёй, маладзенькай жонцы-маме, i сы-
ночку, з поўнай сумкаю прысмакаў i з ружамі ён 
нёсся, бы на крылах ляцеў, да вядомага гмаху... 
Потым чытаў i перачытваў накіданыя на шмат-
ку паперы яе простыя i такія цёпла-пранікнёныя 
словы: «Віншую цябе з сынам! У нас усё добра. Бе-
ражы сябе. Да сустрэчы. Цалую». Яшчэ i яшчэ Ан-
тон углядаўся ў такі родны почырк. Ён так любіў 
касы дожджык яе пісьма, яму дадавалі аптымізму 
жыццярадасныя, поўныя любові яе словы, грэлі 
душу i акрылялі.

Вяртаючыся дадому, ён двойчы даставаў па-
перынку з тымі шчырымі словамі, перачытваў i 
туліў да вуснаў.

2
О, Прышчэпа! Антон! Бацечка! Віншуем! – гэтак 

наперабой, неспадзявана сустрэўшы, вiтaлi свай-
го супрацоўніка сябры ў ціхай i ўтульнай кавярні, 
куды ён зайшоў павячэраць, усе трое падняліся 
з-за століка. – Ідзі ж, бацечка, да нас.

Хоць Антон Прышчэпа быў у адпачынку, на 
працы ўсе ўжо ведалі, што ён стаў бацькам, а 
першыя ўведалі якраз гэтыя паплечнікі – рэдак-
тар Млынец, рэжысёр Чэхін i aciстэнт рэжысёра 



ПРАДЧУВАННІ

— 77 —

Вяроўка. Пасля цёплых поціскаў сяброўскіх рук 
Антон сам прыставіў чацвёртае крэсла да ixнягa 
стала, сеў, паклаўшы рукі на стол. Тут яму падалі 
ў рукі шклянку «сухача» – Чэхін yciм наліваў з ад-
каркаванае пляшкі.

– За сына! За жонку! За цябе! – дружна выгук-
валі тосты.

Выпілі. Антон паклікаў афіцыянтку, заказаў з 
лёгкай закуссю чатыры пляшкі віна – па адной на 
кожнага. Калегі былі нашмат старэйшыя за яго. 
Ён дужа любіў ix, бо гэта быў сапраўдны ансамбль 
прафесіяналаў, i яны яго любілі; такое ў хлопца 
было ўражанне, нібы ведае ix змалку, хоць па-
працаваў з iмi толькі год. Дзякуючы майстэрству 
кожнага працавалася iм лёгка, часам, па сутнасці, 
з нічога рабілі цікавыя перадачы – так умелі па-
даваць падзеі i факты.

Выпівалі за нованароджанага, за яго вагу i 
рост, за яго маці, за бацьку, за сям’ю, за каханне... 
Шчаслівы галава сям’і заказаў яшчэ віна, ізноў па 
пляшцы «на брата». Антон крыху захмялеў: ён 
амаль не закусваў, усё гаманіў, адказваў на пытан-
ні сяброў.

3 кавярні выйшлі на галоўную вуліцу горада, 
павольна пайшлі па ёй, не прамінаючы ніводна-
га віннага аўтамата. Гэтую навінку ў абласным 
цэнтры толькі ўвялі, i было цікава глядзець, апу-
скаючы ў шчыліну па 20 капеек, як у шклянкі 
наліваецца віно – там чырвонае, там ружовае, там 
белае...

Калі пазачыняліся ўсе крамы i кавярні, да Ан-
тона i яго сяброў прыйшла «ідэя» – паехаць на 
чыгуначны вакзал: там яшчэ працаваў буфет...
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3
...Нейкае ciвa-касматае страшыдла, з рыхлым, 

як воблака, тварам, біла па галаве, душыла за 
горла. «Я тут хачу уладарыць! – крычала яно, аж 
ляцела рэха: арыць, арыць, арыць. – А ты павінен 
знікнуць!» Чалавек меў моцныя рукі, iмi ён заўсё-
ды лёгенька падымаў сваю любую, мог пасадзіць  
яе на сваю далоню i гэтак несці. А тут яго дужыя 
pyкi не маглі абараніцца, ён толькі спрабаваў ix 
падняць, а яны, як свінцом налітыя, ападалі...

Нешта ўсё дзерла i дзерла ў горле, сціскала яго 
якраз тады, як дзве неверагодна моцныя сілы 
зaвaлoдaлi целам i душою: адна, натуральная i 
жыццядайная, поўная здаровага сэнсу, – бацюх-
на сон, другая, штучная, недарэчная i бессэнсоў-
ная, – высокай ступені ап’яненне; як бы абсалют-
на пapaлiзaвaнымi аказаліся ўся фізічная моц i 
свядомасць чалавека. Звычайна ў жыцці ён хутка 
знаходзіў выйсце з няпростых i цяжкіх абставінаў. 
А тут аказаўся бяссільны: сон быў глыбокі, сто-
ма – вялікая, ап’яненне – поўнае, прачнуцца ўсё 
яшчэ не мог, хоць у горле пякло вастрэй i вастрэй, 
бы мноства джалаў у яго ўпівалася. Чалавек няў-
цямна варочаўся на ложку, прыціскаўся тварам 
да падушкі, шукаў ува сне, ужо мала падобным 
на сон, край коўдры – хацеў акрыцца з галавою, 
але коўдра была пад iм i таму толькі яе ражок да-
цягваў да твару, – нішто не ратавала.

У такім стане апынуўся, вядома, Антон 
Прышчэпа, дваццацітрохгадовы малады чалавек, 
дома, у сваёй кватэры, што дасталася ў спадчы-
ну ад Янінай бабулі, i ў гэтым крытычным стане 
яму пагражала штосьці страшнае. Ён круціўся, як 
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на гарачай патэльні ўюн, то на бок, то на жывот, 
хаваючы твар у гарачую падушку, – заяўляла пра 
сябе самаахоўная функцыя арганізма. I ўpaжлiвы 
зрокавы нерв маляваў ciвa-касматае страшыд-
ла, – сонны мозг не быў здатны на большае, толь-
кі так выспявала яго каманда: трэба ратавацца, 
трэба прачынацца! Нарэшце штосьці гадкае, агід-
нае пачало перакрываць дыханне, чалавеку стала 
млосна, i вочы расплюшчыліся.

Маланкай мільганула ў галаве пытанне: «Дзе 
я?», следам – другое: «Што са мной?» Праз не-
зачыненыя дзверы з кухні ў пакой ледзьве пра-
бівалася святло электрычнай лямпачкі, усе хат-
нія прадметы патаналі, бы ў густым тумане, 
у сінявата-шэрым дыме; смярдзела паленым. 
«Плітка!» – гарачая хваля памяці абудзілася, i па-
чуццё трывогі i сораму ўдарыла ў галаву. Ён пад-
няўся i, хістаючыся, шыбануў на кухню, выцягнуў 
з разеткі шнур, зняў з электрапліткі патэльню, 
на якой ляжалі бялява-шэрыя вугельчыкі. Плітка 
ўсё яшчэ была чырвоная, распаленая. 

Ён паадчыняў дзверы i вокны, а сам выбег у 
двор.

Тое, што здарылася, хутка ацверазіла яго. 
«Божа мой, што я нapaбіў... Я ж мог задыхнуцца ў 
атрутным дыме!.. Як там Яня з маленькім?» – па-
думалася пра сябе, пра жонку i сына...

Прайшоўся па кішэнях рукамі i не знайшоў у 
ix нi капейкі, а браў жа амаль усе адпускныя з са-
бою... 

На небе свяціла поўня. Ён зipнyў на цыферблат 
наручнага гадзінніка, стрэлкі паказвалі 3 гадзіны 
i 33 хвіліны ночы.
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Як нi моташна было, зpaбiў лёгкую фізічную 
зарадку, так ён супрацьстаяў начному халадку, – 
на зямлі яшчэ сям-там ляжаў снег.

Калі з кватэры выйшаў дым i яна напоўнілася 
свежым чыстым паветрам, Антон, пазачыняўшы 
дзверы i вокны, вярнуўся да свайго ложка i толь-
кі цяпер скінуў з сябе касцюм, кашулю, з ног пас-
цягваў шкарпэткі i забраўся пад коўдру.

4
Кружылася галава. Гyлi pyкi i ногі. Страшна 

хацелася спаць. Але ён, нібы кінастужку, пракру-
чваў у памяці кадры-моманты ўчорашняга ве-
чара i гэтай ночы. Адны з ix памяць зyciм прапу-
скала, да іншых зноў i зноў вярталася. Кавярня i 
вінныя аўтаматы помніліся даволі яскрава. Там, 
здаецца, усё было прыстойна. Цяпер яго най-
больш хвалявала, як ён з кампаніяй паводзіў сябе 
на вакзале. Ці не вытварыў чаго? I як вярнуўся 
дадому? Яго здзiвiлa, што i пасля такога моцна-
га ап’янення ён валодае амаль усёй «хронікай» не 
толькі вячэрніх, a i начных прыгодаў – хоць бяры 
ды пішы сцэнар фільма, а не тое што здымай ка-
дры па волі рэжысёра. Тут якраз узгадаўся рэжы-
сёр Чэхін; прынцыповы i пільны, ён, відаць, з усёй 
сяброўскай кампаніі аказаўся найменш п’яны, бо 
даказваў буфетчыцы, што яна ix аблічыла, а тая 
даводзіла сваё, не прымала яго прэтэнзій, маўляў, 
яна чэсная i мае заслугі перад гандлем. Чым скон-
чылася спрэчка, Антон не ведаў. Што ж там, на 
вакзале, пілі? Спачатку віно.  Але скончылі півам. 
Пэўна, ужо ні на што іншае не ставала грошай. 
Як выходзілі з буфета, Антон не памятаў. Чэхін 
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будзіў яго ў машыне. Цікава, як ён разлічваўся з 
таксістам: няўжо ў яго яшчэ заставаліся грошы?.. 
Малайчына ж гэты Чэхін: правёў аж да дзвярэй. 
Дзверы Антон адмыкаў сам. Ён цяпер узгад-
ваў да драбніцаў, што ж было дома. У яго ўначы                                                                                                           
абудзілася вострае пачуццё голаду, бо нідзе тол-
кам не закусваў, тут i ўключыў электраплітку, 
паставіў патэльню, укінуў лыжку масла i выгар-
нуў з кacтpyлi недаедзеную раніцай вараную 
бульбу. Плітка награвалася павольна. А ён адчуў 
ва ўciм целе стому, пайшоў з кухні ў пакой – да 
ложка, сеў, міжволі прылёг, імгненна i заснуў... 

Набліжаўся cвiтaнaк новага дня. У Антона 
ў галаве не было сумбуру. Перш чым заснуць i 
выспацца, ён абдумваў, як пабудуе дзень. У цэн-
тры дзённых клопатаў былі жонка i немаўля. Ён 
прыкідваў, у каго зможа пазычыць крыху грошай. 
Доўг верне хутка, бо заробіць ганарары, для чаго 
давядзецца паварушыцца. 3 тыдзень, пакуль вы-
пішуць Яню з сынам, ён можа i павыходзіць на 
працу. Сёе-тое з тэлеперадач прапануе сталічнай 
студыі. 

Непараўнальна больш Антона Прышчэпу хва-
лявала тое, як ён выбудуе сямейнае жыццё. Да-
вядзецца навучыцца надточваць гaнapapaмi ас-
ноўныя свае заробкі хоць бы на той час, пакуль 
Яня будзе ў дэкрэтным адпачынку. Ну, піць ён не 
будзе – гэта факт! Адно што яшчэ добра адзна- 
чыць сваё сямейнае свята. Багата насклікае гас-
цей, запросіць i сваю ўчорашнюю кампанію. Як 
там яны ўсе?..

Антон думаў яшчэ пра тое, што яго ўратавала. 
Выпадак? Тое, што ў кватэры высокая столь i што 
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бульба смажылася i згарала далёка ад ложка, дзе 
ён заснуў? А можа, ноччу не спалася Яні, можа, 
яна думала пра яго?.. Дзякуй Богу, усё абышлося... 
Яму захацелася абняць cвaix сямейнікаў. I ён абні-
маў ix сваёй шчыраю душою.
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ПАЦАЛУНАК

У шпіталі трызніў смяротна паранены воін. 
«Ларыса! Ларыса! Ла-ры-са» – паўтараў ён імя 
любай збялелымі сасмаглымі вуснамі.

Параненага першая пачула санітарка, яна i па-
клікала медсястру, у якой было якраз такое імя, 
якое пачулася з вуснаў салдата:

– Ларыса, хутчэй сюды!
Медсястра жвава падышла да няшчаснага бай-

ца.
– Што, мілы? Я з табой! – дрыготкі дзявочы 

голас прагучаў так ласкава, так сардэчна, што ў 
параненага не засталося сумнення: поруч з iм – 
каханая, якую ён, калі выпраўляўся на фронт, не 
пацалаваў: у вялікага пачуцця не знайшлося тады 
рашучасці.

– Пацалуй мяне, – пaпpaciў юнак, не ў стане 
падняць вейкі вачэй.

Hi ён, нi медсястра ні з кiм яшчэ не цaлaвaлicя.
Ларыса нахілілася да схуднелага бязвусага 

твару юнака i па-дзіцячы прытулілася вycнaмi да 
вуснаў.

Баец пaмipaў лёгка, што засведчыў выраз тва-
ру як бы з невымоўна-затоенаю ўсмешкаю. Зба-
венне ад пякельнага болю прыйшло з радасцю 
першага i апошняга пацалунка.
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СВЕТЛАЯ ЭЛЕГІЯ

1. Чырвовая Дама
Напрадвесні 1971 года ў Мінску, у рэдакцыі ад-

ной з рэспубліканскіх газет з’явіўся новы літкан-
сультант Максім Жаваронак, дваццацівасьміга-
довы чалавек, высокі, стройны, з сінімі вачыма, 
пшанічнаю шавялюраю і з чорнымі, быццам пад-
фарбаванымі, бакенбардамі.

Чымсьці ён, гранічна сціплы і далікатны, пры-
вабліваў прыгажуняў. І не толькі тады, як аста-
ляваўся ў сталіцы, а й нашмат раней, калі яшчэ 
вучыўся ў сельскай школе побач з векавечнаю 
дубровай. Многія дзяўчаты пры спатканні з ім 
чамусьці густа чырванелі. Ці то занадта эмацый-
на ўспрымалі красу, ці, быць можа, адчувалі эра-
тычную сілу. У школе ён, васьмікласнік, падабаў-
ся дзесяцікласніцы Валі Рэзьнічак. Яе сяброўства 
з яго старэйшаю сястрой Янінай давала магчы-      
масць ёй часта прыходзіць да Жаваронкаў. Адна-
го разу, калі яна завітала да іх, дома быў толькі 
Максім. Валя ў яго папрасіла дазволу дачакацца 
Яніну, а калі прымасцілася ў крэсле каля стала, 
то звярнула ўвагу на альбом, які ляжаў на стале. 
Максім узрадаваўся, што яна зацікавілася ягоным 
альбомам, бо не ведаў, пра што з ёю гаварыць. 
Хлопец падаў ёй у рукі па сутнасці самаробны, аз-
доблены малюнкамі і фатаграфіямі зборнік упа-
дабаных ім вершаў, цытатаў знакамітых творцаў 
і любімых песняў. Зрэшты, некаторыя вершы і 
песні былі занатаваныя яго сябрамі-аднаклас-
нікамі – на памяць. Валя ўважліва чытала альбом, 
назвала яго змястоўным і прапанавала занесці 
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туды сваёю рукою словы песні, якая часта гуча-
ла ў выкананні Клаўдзіі Шульжэнкі. Дзяўчына 
пастаралася вельмі проста заінтрыгаваць юнака:

– Прачытаеш, калі я пайду дамоў.
Увечары Максім прачытаў песню і перачытаў 

радкі першага куплета: “Но глаза твои большие// 
Не дают покоя мне” ды апошняга: “С этим что-то 
делать надо,// Надо что-то предпринять”. Намёк 
яму быў зразумелы. Наступная сустрэча з Валяю, 
нечаканая і мімалётная, адбылася перад званком 
на ўрок у школьным калідоры. Тады, загадкава 
ўсміхаючыся, яна сказала: 

– Ты сёння так падобны на Кадачнікава!..
Максім ведаў: Павел Кадачнікаў, той самы, 

што спявае пра “милые сердцу глаза”, – яе любі-
мы артыст… Юнак саромеўся старэйшае за сябе 
дзяўчыны, таму ніяк не адказаў на яе намёкі.

А новае спатканне з Валянцінай аказалася нез-
вычайнае. Калі яна прыйшла ўвечары да Яніны, 
Максім ужо сабраўся ісці на поле да сцірты па са-
лому, – пасылала маці. І тут сястра ўгаварыла яго 
ўзяць з сабою сяброўку, маўляў, смялей і весялей 
будзе…

Надзіва цёплы ўдаўся той месячны вераснёўскі 
вечар, але настрой у хлопца быў зусім не раман-
тычны. Не таму што ён ішоў па салому, а таму што 
ведаў (па ўсёй школе імгненна пракацілася пага-
лоска): Валю заманіў школьны дырэктар, жана-
ты, пажылы, пузаты, які ў вачах юнака здаваўся 
пачвараю. І тое, што яна легла пад тую тушу, ён 
успрыняў не толькі як факт амаральны, а яшчэ 
і як здраду яму, Максіму, каму яна, хоць і намё-
камі, не так даўно прызнавалася ў каханні… Ён не           
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разумеў, як яна пасля падзення ідзе з ім, бы нічога 
і не здарылася. Крочыў моўчкі па даволі высокай 
пожні. Абуты быў у рабочыя боты, у якіх хадзіў у 
лес па грыбы, а што ў яе на нагах, ён не глядзеў. 
Валя старалася не адставаць ад Максіма, ды ўсё ж 
крыху адставала.

– Чаму ты, Максімачка, маўчыш? – ласкава пы-
талася яна.

– Такі ўжо ўдаўся маўклівы.
– Мо які настаўнік пакрыўдзіў? – дапытвалася, 

ідучы подбегам.
– Не, буркнуў ён, хоць і хацеў сказаць, што па-

крыўдзіў дырэктар, каб яна зразумела, што ён ве-
дае пра яе ганьбу…

Калі падышлі да сцірты, Максім паклаў на зям-
лю вяроўку і збіраўся з ходу скубці салому, але 
Валя, як бы не разумеючы яго раздражнёнасці, 
папрасіла:

– Я стамілася, давай трошкі пасядзім.
Яны прыселі каля сцірты. Даволі ярка на небе 

свяціла поўня.
– Як ты думаеш, Макс, – нечакана спытала 

Валя, – ці хутка паляцяць касманаўты на іншыя 
планеты, або хоць бы на Месяц?

– А што там рабіць? – сказаў так, каб толькі не 
адпавядаць яе настрою.

– Што ты, Макс! – здзівілася яна. – Гэта не толь-
кі цікава, а й карысна. Касманаўтыка – навука 
перспектыўная.

Яна ўсміхалася, і ззянне вачэй пры месячным 
святле, і завіточкі русых валасоў вакол твару, і 
ямачкі на шчоках, і высокія грудзі, што, здавала-
ся, распіралі сукенку, – усё як бы гаварыла: “Бяры 
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мяне, бяры! Я ўся твая! Адно вусны сказаць та-
кое не змаглі. А ведала б яна, як у хлапечых жы-
лах кіпіць кроў ад жадання зведаць тое, чым так 
хваляцца сэрцаеды, і тое, як часта па начах яму 
сняцца дзяўчаты, то, пэўна, сама пачала б яго ца-
лаваць, лашчыць. І тады ён бы забыўся на цяж-
кую крыўду і быў бы ўцягнены ў вір, з якога ня-
лёгка выбрацца… Магчыма, не так ужо й марыў 
бы спаткаць каханую, бо прывык бы забаўляцца 
ёю, маладзічкаю. А мо з ёю секс гэтак спадабаўся 
б, што і пакахаў бы яе, хто ведае.  

Ад сцірты яны ішлі разам толькі да сяла. Ра-
зышліся і больш ніколі не спаткаліся. Так стала-
ся, што назаўтра хата Рэзьнічкаў згарэла, і сям’я 
неадкладна выехала кудысь далёка да блізкіх          
родзічаў. Зрэшты, у школе прайшла чутка, быц-
цам выехалі пагарэльцы ў Расію, і Валя там вый-
шла замуж за лётчыка.

У дзясятым класе прыязныя ўзаеміны ў Максі-
ма завязаліся з аднакласніцай Нінай Жыгалковіч. 
Яна яго вучыла граць на гітары, а ён яе – у шахма-
ты. Ніна, чыстагалосая і эмацыйная, любіла спя-
ваць народныя песні і рамансы. Смелая на сцэне, 
сціплая і стрыманая ў адносінах да людзей, яна 
падабалася Максіму, ды ён не ведаў, як назваць 
пачуццё да такой прыемнае дзяўчыны. Узрада-
ваўся, калі ў Адама Міцкевіча знайшоў радкі, якія 
выказвалі аналагічную няпэўнасць стасункаў 
паміж хлопцам і дзяўчынаю: “Czy to jest przyjaźń? 
czy to jest kochanie?” Максім нярэдка бавіў час у 
Ніны, то паказваючы ёй эфектныя камбінацыі ў 
шахматных кампазіцыях і партыях, то слухаючы 
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яе спевы і пад гітару, і акапэльна, то любуючыся, 
як яна прыбірае ў хаце, як чыста мые падлогу, 
завіхаецца ля пліты… Іншы раз ён сам не заўва-
жаў, як затрымліваўся ў яе ўтульнай хаце дапазна. 
І ніколі з яе боку не было аніякіх намёкаў на тое, 
што час позні і развітвацца пара. Можа, Ніна ча-
кала ягоных абдымкаў ды пацалункаў. Мо нават і 
аддалася б, каб да сэрца прыгарнуў, прылашчыў. 
Але Ніна была круглая сірата, і ён баяўся яе па-
крыўдзіць: жаніцца да вучобы ў інстытуце яму 
было рана…

А ў інстытуце ў адной групе з ім вучылася Яры-
на Бохан. З шасці аднагрупнікаў-арлоў ёй у сэрца 
запаў адзін – Максім Жаваронак. Яна дзівавала-
ся, чаму ён не звяртае ўвагі на яе, такую ж сіня-
вокую, як і ён сам. Гэтую недарэчнасць яна наду-
мала рашуча выправіць і паклікала яго ў парк на 
спатканне. Хтосьці іншы неадкладна скарыстаў 
бы такі зручны момант: заманіў бы дзяўчыну ў 
пасцель ці ў лес. Хтосьці, але не Максім. Блізкія 
адносіны з дзяўчынаю ён па-ранейшаму дапусціў 
бы толькі пры ўзаемным каханні. Аднаго Ярыні-
нага кахання тут аказалася мала – ён, чырване-
ючы больш за дзяўчыну ад хвалявання, адмовіў 
ёй ва ўзаемнасці. Нібыта ведаў, што неўзабаве ў 
гэтым жа інстытуце спаткае Любу, закахаецца і 
ажэніцца.

Але каб дайсці да шлюбу, ён мусіў паклапаціц-
ца пра заробкі. Пакуль не перавёўся на завочнае 
аддзяленне і не ўладкаваўся на працу ў рэдакцыю 
раёнкі, разгружаў вагоны… А пасля вяселля мала-
дажоны жылі на прыватнай кватэры. Нездарма 
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людзі кажуць: “Закаханым рай і ў будане”. Люба 
хутка зацяжарала. Нарадзілася дачка. 

Неўзабаве яму далі аднапакаёўку, можна ска-
заць, дапатопную, без паравога ацяплення, са 
старою грубаю, якая за зіму з’ядала не адну тону 
вугалю, затое – амаль у цэнтры горада. Калектыў 
рэдакцыі падараваў на ўлазіны круглы стол і ча-
тыры крэслы. Шафу Максім купіў сам, халадзіль-
нік выйграў па латарэйным білеце, і жыццё яму 
часта пачынала здавацца ледзь не раем.

А працавалася Максіму цяжка. Сельгасаддзел, 
які ён узначальваў, з’яўляўся галоўным. Даво- 
дзілася ў кожны нумар здаваць па пяцьсот і болей 
радкоў. А што да ягоных заробкаў, то іх бракавала 
яго маленькай сям’і нават на харчы і на пялюш-
кі для дзіцяці. Ды якраз у гэты час у яго адкры-
лася другое дыханне: вечарамі, а часам і начамі 
ён пачаў ствараць вершы, пісаць нарысы, рэцэн-
зіі, артыкулы; яго паэтычныя і крытычныя тво-
ры, а тым больш журналісцкія рэчы ўсё часцей 
з’яўляліся і ў абласным і ў рэспубліканскім друку. 
Яму тэлефанавалі з рэдакцыяў газетаў і часопісаў, 
сёе-тое замаўлялі – чакалі новых твораў. Адусюль 
ішлі ганарары, імя набывала вядомасць, поспехі 
падбадзёрвалі і натхнялі. Сенсацыйнай з’явілася 
ягоная кніга паэзіі: відныя паэты і крытыкі вы-
ступілі з рэцэнзіямі на яе. І ўсе высока ацанілі 
неардынарнае выданне, яго змест. Многія з іх 
прапанавалі аўтару свае рэкамендацыі для ўсту-
плення ў саюз пісьменнікаў. Праз пару месяцаў ён 
быў прыняты ў пісьменніцкую творчую суполку.

Максіму Жаваронку пачало ўсё болей шанца-
ваць: у тым жа годзе, калі дачка пайшла ў школу, 
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ён у новым доме атрымаў двухпакаёўку і быў за-
прошаны працаваць на студыю тэлебачання. Не 
прайшло і года, як ім зацікавілася сталіца… У Мін-
ску адразу даў абвестку пра абмен свайго жыт-
ла ў абласным цэнтры на аднапакаёўку ў сталі-
цы, часова пасяліўся ў кватэры жончынае цёткі, 
уладкаваўся на працу і з першага дня закасаўшы 
рукавы ўзяўся за справу. Хоць галоўны рэдактар 
і паставіў умову: плаціць кожны месяц будзе не 
больш як за сто дваццаць лістоў-адказаў аўтарам, 
новы спецыяліст ажывіў рэдакцыйную пошту на-
столькі, што акрэсленую лічбу перавышаў удвая і 
нават больш. Пры гэтым не дапускаў абыякавага 
стаўлення нават да самых слабых літаратараў-па-
чаткоўцаў, а цярпліва тлумачыў ім, чаму пакуль 
немагчыма надрукаваць прапанаваныя творы, 
заўсёды знаходзіў і называў найбольш удалыя 
радкі. Ён увёў у практыку рэгулярную публіка-
цыю аглядаў паэтычнае пошты. З лепшых вершаў 
рыхтаваў да друку літстаронкі і літаратурныя 
куткі. У выніку ўвачавідкі рос ягоны аўтарытэт.

Да Максіма ўсё часцей пачала падыходзіць у 
кабінет сімпатычная, з густам апранутая супра-
цоўніца з пытаннямі, якія датычыліся, як правіла, 
вершаскладання, формы вершаў. То яе цікавіла, 
што такое рандо, то ёй карцела даведацца пра 
тэрцыны. Літкансультант не пытаўся, навошта 
ёй гэта патрэбна, а спакойна стараўся задаво- 
ліць ейную дапытлівасць. Чырвовая Дама, як ён 
яе ўпотай ахрысціў, кожны раз яму дзякавала з 
усмешкаю на вуснах і ў вачах. А аднаго разу, пры 
падобнай сустрэчы, запрасіла яго ў госці на абед.
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Максім пайшоў з загадкаваю Чырвоваю Дамаю 
ў яе кватэру. Дом, у якім яна жыла, знаходзіўся 
пабач з рэдакцыяй, на адзіным тады ў горадзе 
праспекце. Дзверы ім адчыніў гаспадар, які вы-
глядаў гадоў на дваццаць пяць старэйшым за гас-
падыню. Поціск яго потнай рукі Максіму падаўся 
вялым, як, зрэшты, і голас. Пакуль мужчыны зна-
ёміліся, мылі рукі, праходзілі ў залу, увішная гас-
падыня хутка застаўляла стол багатымі стравамі, 
напоямі, садавіной. У зале, чыстай і неперагружа-
най мэбляю, было ўтульна.  

За полуднем гаспадары цікавіліся працаю 
госця ў рэдакцыі, увогуле яго жыццём, сям’ёю, 
распавядалі коратка пра сябе. Аказалася, што ў 
сямейнае пары няма дзяцей. Як толькі гаспадыня 
адлучылася на кухню, каб прыгатаваць каву, яе 
муж збянтэжана звярнуўся да сумоўцы:

– Мы хочам мець дзіцё. Разумееце? І, умольна 
гледзячы госцю ў вочы, дадаў: – Нам патрэбны 
мужчына… Разумееце? Яна ўпадабала… вас.

Максім імгненна заліўся чырванню. Тое, што 
ён пачуў, магло з’явіцца сном ці эпізодам з рама-
на, эратычнага фільма або спектакля. Аднак гэта 
была рэальнасць: мужчына прасіў памагчы яго 
жонцы зацяжарыць. Сямейная пара не ўяўляла, 
што зусім нечаканая прапанова аніяк не стасава-
лася з жыццёвымі перакананнямі Максіма, з яго 
мараллю і эстэтыкай.

Максім Жаваронак чалавек быў занадта 
далікатны, каб з ім абмяркоўваць такую гарачую 
праблему, толкам нават не пазнаёміўшыся. І ў той 
жа час ён, чулае маючы сэрца, спачуваў людзям, 
асабліва жанчынам. І калі б яму паступова, пры 
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новых сустрэчах, муж газетчыцы ўводзіў у вушы 
трывожную думку, што для ягонае жонкі страш-
ная пакута і трагедыя – не мець дзіцяці ды яшчэ 
каб прыдумаў, быццам з прычыны яго бяздзетна-
сці справа даходзіць да разводу (не выключана, 
што так яно і насамрэч было), то Максім пранік-
ся б жалем да невязучае сям’і і, магчыма, зрабіў 
бы рашучы мужчынскі крок… А можа быць, муж 
і не павінен быў паказвацца госцю на вочы, з’е-
хаў бы кудысьці з дому… А ў тую хвіліну Максім 
успомніў пра жонку і дачку, падумаў з пяшчо-
таю: “Як яны там?” І пакуль гаспадыня прынесла 
каву, за яе гасцінным сталом наступіла развязка:                               
госць папрасіў прабачэння ў чалавека, абцяжара-
нага складанаю задачай, і развітаўся. 

Надышла вясна. Хутка сышоў снег. На дрэвах 
з’явіліся пупышкі, а на рынку – пяшчотныя пра-
лескі. Са зменай у прыродзе супалі змены ў Мак-
сімавым жыцці: адзін яго ўплывовы зямляк па-
мог яму пасяліцца ў інтэрнаце, у цэнтры сталіцы, 
а сваю пасаду літкансультанта Максім змяніў на 
пасаду выдавецкага рэдактара.

2. Ларыса 
Звычайна па суботах ён пакідаў сталіцу, сваё 

новае месца працы, каб пабыць з сям’ёй у род-
ным горадзе. Вельмі даспадобы яму было кож-
ны раз пасля начнога цягніка спаткаць на парозе 
кватэры і абняць такую ласкавую і цёпленькую – 
з пасцелі – жонку і палюбавацца соннаю дачуш-
каю, яе чорнымі вейкамі, раскрыленымі бровамі 
і светлымі, амаль аўсянымі пасмамі валасоў. Не 
мог ён доўга не бачыць іх – непрывычна было, 
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сумна. Калі ў яго бракавала грошай, браў у зна-
ёмага студэнта пасведчанне, купляў ільготны 
квіток. У свае амаль трыццаць Максім выглядаў 
як юнак і не выклікаў падазрэння не толькі ў пра-
вадніцы, а і ў суровых кантралёраў, калі іншы раз 
яны з’яўляліся.

Тая субота сталася выняткам з правіла: Максім 
дамоў не паехаў, бо, згодна з графікам, ён павінен 
быў у панядзелак здаць у карэктарскую рукапіс 
аповесці аднаго маладога аўтара. Твор аказаўся 
недасканалы, бедны моваю і багаты памылкамі, 
стылявымі агрэхамі, неахайнасцю пісьма, што 
вымагала шмат карпатлівай рэдактарскай пра-
цы. Словам, яму не хапіла яшчэ двух дзён. Таму 
папку з аповесцю ўзяў з сабою ў інтэрнат. Цэлы 
суботні дзень даводзіў да кандыцыі сыры твор. 
А пад вечар, калі расслабіўся на ложку і ўжо ледзь 
не задрамаў, раптам пачуў, як па калідоры зацо-
калі абцасікі і як іх цоканне, набліжаючыся, узма-
цнялася, пакуль не замёрла ля дзвярэй ягонага 
пакоя. У той жа момант загадкавая асоба рашуча 
пастукала чучкаю ў дзверы.

– Калі ласка, – выразна сказаў Максім, падхо-
пліваючыся з ложка і прыгладжваючы шавялюру.

У пакой увайшла юная мілавідная бландзінка, 
такая маларослая, што яе слаба выручалі высокія 
абцасы модных ботаў. 

Дзяўчына апынулася ў спакойным святле сон-
ца, якое, ідучы да лініі гарызонту, зазірнула ў акно 
і кінула развітальныя промні аж на дзверы пакоя. 
Яна павіталася. Шчырая ўсмешка ўзмацніла бліск 
яе вялікіх блакітных вачэй і на імгненне паказала 
роўныя белыя зубы. Яе кароткая прыталеная ру-
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жовая сукенка падкрэслівала зграбную постаць, 
агаляла вышэй каленяў стройныя ножкі.

Максім пасля жаніцьбы, заняты сямейнымі 
і творчымі клопатамі, працяглы час увогуле не 
бачыў дзяўчат, а падобнае красуні не даводзіла-
ся бачыць ні ў кінафільмах, ні ў сваіх даволі ча-
стых каляровых снах. Ён узрадаваўся нечаканым 
спатканнем, зацікавіўся незнаёмкай, падышоў да 
яе і ў адказ на вітанне сказаў:

– Будзем знаёміцца?
Яе маленькая і пяшчотная рука, падобная на 

дзіцячую, патанула ў яго шырокай мужчынскай 
далоні. Ён назваў імя сваё.

– Ларыса, – сказала яна з усмешкаю. Максім 
нейкі момант стаяў як загіпнатызаваны перад ве-
чароваю госцяю: ён убачыў у ёй чыстае суладдзе. 
Да светлага твару і ясных вачэй пасавалі кучара-
выя залацістыя валасы. Штосьці анёльскае было 
ў дзявочым абліччы і голасе.

– Праходзьце і сядайце, – нарэшце сказаў Мак-
сім. Ён не запытаў, што прывяло яе да яго. 

Дзяўчына кароткімі, але энергічнымі крокамі 
прайшла да крэсла ля стала, размешчанага ў кут-
ку пакоя, і села. Максім прысеў на краі ложка, на-
супраць юнае госці.

– О, мая стыхія! – усклікнула яна весела, пака-
зваючы на пішучую машынку, што стаяла на ста-
ле.

– Вы – машыністка?
– Яна самая, – гэтак жа весела адказала яна.
Максім, працягваючы знаёмства, даведаўся, 

што Ларыса год таму скончыла ў Валожыне шко-
лу і працуе машыністкаю ў абкаме камсамола. 
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Завочна вучыцца на першым курсе ўніверсітэта. 
Любіць літаратуру і музыку.

Ён нахіліўся да дзяўчыны і пацалаваў яе ў вус-
ны, пасля падхапіў на рукі, моцна прытуліў да 
грудзей, пакружыў яе, як дзіцё, зноў пацалаваў і 
пасадзіў на тое ж месца.

– Ну, што ж ты?..– з ноткаю непаразумення ска-
зала яна; на яе шчочках успыхнуў пяшчотны ру-
мянец.

Максім не ведаў, што Ларысу пасялілі ў адным 
пакоі з дзвюма цэкоўскімі работніцамі, якія мя-
нялі палюбоўнікаў часцей, чым мяняюць паль-
чаткі, і не саромеліся часам у яе прысутнасці 
познім вечарам здавальняць сябе з чарговымі ка-
валерамі. Не ведаў ён тады і пра тое, што падчас 
розных моладзевых фэстаў, урачыстасцяў гэты 
інтэрнат засялялі камсамольцамі і камсамолкамі, 
і тады вечарамі і начамі рытмічна скрозь пары-
пвалі ложкі, чуліся гучныя гамонкі, воклічы, са-
лодкія стогны…

Пасля знаёмства з Ларысай Максім ведаў, што 
ў яе нікога, апроч яго, няма, і яму прыемна было 
бавіць з ёю вольны час, хоць такога часу выпада-
ла малавата. Ён разумеў, што ёй, першакурсніцы, 
цікава з ім пагаманіць пра кнігі ды іх аўтараў, пра 
фільмы і артыстаў, пра музыку і кампазітараў. Да 
таго ж ён памагаў ёй рыхтавацца да сесіі. Пры-
туліўшы сваёй бескарыслівай увагаю дзяўчыну 
да сябе, ён стараўся як даўжэй ахоўваць яе ад вы-
падковых інтымных сувязяў, ёй жа карцела хут-
чэй паспытаць забаронены плод. Аднаго разу, 
у дзень іх загараднага адпачынку, на ўскрайку 
лесу, калі з кроны старога дуба даносіўся салаўі-
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ны пошчак, дзяўчына абняла Максіма, стаўшы на 
дыбачкі, і сказала як выдыхнула: “Я табе ўсё-усё 
аддам, толькі пачакай…”

Такі момант з’явіўся, калі Максім святкаваў 
дзень нараджэння. Запрошаная ім Ларыса пада-
равала яму раскошны букет ружаў. Лёгка чыталі-
ся ў яе валошкавых вачах радасць і пачуццё ад-
данасці. Выпітае за святочным сталом віно абаіх 
падштурхоўвала на грэх. Мімаволі Максім апы-
нуўся з дзяўчынаю на ложку, лашчыў-мілаваў яе, 
міжвольна распранаў, але яна сваёй пяшчотаю, 
маленькім ростам, залатымі пасмамі валасоў і 
нават голасам і смехам раптам нагадала ягоную 
дачку, і ён, як бы сваёй дачцэ, сказаў ціха: “Прабач, 
міленькая! Не спяшайся, дзетачка… Я табе жадаю 
шчасця”.

Яна хутка падхапілася, нервовымі рухамі рук 
на маленькія грудзі нацягвала станік, зашпільва-
ла лёгкую, як паветра, кофтачку… Максіма пакіну-
ла моўчкі.

На другі дзень Максім у інтэрнацкім калідоры 
сустрэў Ларысу не адну – яна вяла ў свой пакой 
капітана-вайскоўца. Твар у яе быў худы і бледны.

З той пары ён яе больш ніколі не бачыў.
Праз два тыдні яму ўдалося абмяняць сваю 

правінцыйную кватэру на мінскую аднапакаёўку 
і перавезці ў сталіцу сваю сям’ю.

Заміж эпілогу
Максім распавёў мне пра маладыя гады жыцця, 

пра ўсе гэтыя гісторыі, будучы ў сталым узросце, 
калі мы з ім пазнаёміліся і пасябравалі.
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– Як бы хацеў я хоць на якую часінку вярнуцца ў 
маладосць! – сказаў ён, правёўшы далоняю худар-
лявае рукі па негустых валасах, – ды спаткацца з 
тымі дзяўчатамі і маладзіцамі, міма чыіх лёсаў 
прайшоў, – з Ларысай, Чырвовай Дамай, Ярынай, 
Нінай, Валянцінай… ды й цяпер з вялікай радас-
цю спаткаў бы. Ведаць бы, што ўсе яны жывыя і 
што жыццё не зашмат біла кожную з іх! Зараз усе 
яны мне мілыя.

Я ківаў галавою ў знак згоды. А ён прадоўжыў 
сваю гамонку з нечаканым паваротам:

– Зрэшты, можа, не так ужо й радасна было б 
убачыць іх пастарэлымі ды нямоглымі. Важна ін-
шае, тое, што яны – не знічкі ў небе маёй памяці, а 
светлая мая элегія.

2012, 2013 
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ПРАЗ ТРЫЦЦАЦЬ ПЯЦЬ ГАДОЎ

Жанчына стаяла на тралейбусным прыпынку. 
Цёплы жнівеньскі вецер кудлаціў модна пафарба-
ваныя валасы. Сінхронна з далікатным дотыкам 
чыёйсьці рукі да яе пляча прагучала мужчынскае 
вітанне. Яна азірнулася: ёй усміхаўся мужчына яе 
ўзросту, у прыгожым светлым касцюме і ў капе-
люшы. Ні яго шэрыя вочы, ні нават прыязная шы-
рокая ўсмешка нічога ёй не падказалі.

– А была такая пышная каса, ці не так, Галеч-
ка?!

Так, сапраўды, каса ў яе, Галі-школьніцы, была 
доўгая, да пояса, і тоўстая, на зайздрасць дзяўча-
там і на заглядзенне хлопцам… Але адкуль пра 
тое ведае чужы мужчына? І адкуль ён ведае імя?

Чалавек у капелюшы зразумеў яе недаўменны 
позірк. 

– Не пазнаеш? Цікава, а на чыім плячы ты прач-
нулася, калі вярталася з горада на Няве?

– Ігар! – засмяялася яна весела, спрытна зня-
ла на хвіліну з ягонай галавы капялюш і, калі 
ладную ўбачыла лысіну, гарэзліва заўважыла: – 
А якая шавялюра раскашавала на гэтай светлай 
галаве!

– Галя, Галінка! Божа мой! Нарэшце сустрэлі-
ся!..

Колішнім аднакласнікам было пра што пага-
маніць за ўтульным столікам у начным рэстара-
не. Аказваецца, Ігар жыве і працуе ў Швейцарыі, 
узначальвае буйную фірму. Мае машыну і зага-
радную вілу. Жанаты, сын і дачка ўжо дарослыя. 
Як высветлілася цяпер, праз трыццаць пяць га-
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доў, Галя была Ігаравым каханнем, нясмелым і 
таму нявыяўленым. Ён прызнаўся, што ад рэўнас-
ці быў гатовы страляцца на дуэлі з Міцем, бо той 
праводзіў Галіну з выпускнога балю. Тут ён даве-
даўся ад мілай зямлячкі, што той самы віноўнік 
яго рэўнасці Міця спіўся, як і Галін былы муж, які 
ў рэшце рэшт трапіў дзякуючы клопату сястры ў 
Дом міласэрнасці. 

Ігар у школе падабаўся Галіне, але ён таго не 
заўважыў. І зусім не зразумеў яе пасля свайго да-
рожнага жарту ў экскурсійным аўтобусе. Іхні клас 
вяртаўся ноччу дадому, і хлопец, калі ўбачыў, што 
яго сімпатыя на сядзенні заснула, ціха папрасіў яе 
сяброўку памяняцца з ім месцамі…

Дзяўчына, якая выхоўвалася па строгіх праві-
лах сям’і, раптам прачнулася на хлапечым плячы! 
Ігараў учынак успрыняла як абразу. Зусім не таму, 
што некаторыя хіхікалі. Загневалася, але так ча-
кала, што Ігар ласкава папросіць прабачэння! 
А ён, дзівак, не здагадаўся. 

2012
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РАЎНІВЕЦ

Ала С. доўга вагалася, узважвала довады і за, і 
супраць, перш чым прыняць канчатковае рашэн-
не: пытанне перад ёю паўстала сур’ёзнае – да яе 
на дачу прыязджаў з Мінска разам з родзічамі 
Мікола, сватаўся. “Я прыйшоў зрабіць тое, – ска-
заў ён, – што не зрабіў трыццаць гадоў таму”. 

Тады ён толькі пазнаёміўся з Алай, а яе вы-
краў у бацькоў іншы кавалер, пасадзіў у машыну 
і павёз распісвацца. З ім пражыла яна дзевяць га-
доў, нарадзіла дзве дачкі, гадаваць якіх давяло-
ся самой: муж паціху співаўся, і шлюб распаўся. 
Цяпер Алу хвалявала тое, што яна зусім не ведае 
Міколу. Казалі, добры бульдазерыст. “Што ж ён за 
чалавек? – не давала спакою пытанне. – Памер-
ла заўчасна жонка. Ад чаго? Ці няма ў тым яго 
віны?..”

Намучылася з першым, таму баялася паўта-
рыць памылку. Аднак добра яна разумела і “пер-
спектыву” застацца адной. Няхай сабе заляцаліся 
многія да яе мужчыны, ды ўсё жанатыя. Чужому 
шчасцю шкодзіць не магла – не той характар, але 
перамен ёй хацелася, тым болей што не надта 
складваліся адносіны з старэйшаю дачкой. А тут 
яшчэ былы муж надакучаў: п’яны, брудны, з сіня-
камі на твары, сюд-туд прасіў пазычыць грошай, 
што раздражняла. А між тым Мікола ўсё больш 
настойліва дамагаўся яе згоды звязаць з ім свой 
лёс, і Ала, нарэшце, рызыкнула зрабіць крок насу-
страч новаму мужу. Не, не крок, толькі паўкроку. 
Сабрала рэчы дый пераехала да яго, пакуль як бы 
ў разведку пайшла, без афармлення шлюбу, хоць 



ПРАДЧУВАННІ

— 101 —

дзевяностагадовая свякруха капала ёй на мазгі 
сваімі павучаннямі: “Майму сыну трэба законная 
жонка. Я хачу, каб і ты была ў нас не бяспраўная. 
Так што хутчэй распішыся, каб было як у лю-
дзей!” А ў той жа час нібыта голас зверху засцера-
гаў: “Пачакай, не спяшайся! Слухай сваё сэрца…”

Ала вырасла ў пасёлку, у прыстойнай сям’і, 
змалку прывыкла працаваць і прыйшла ў но-
вую сям’ю рупнаю гаспадыняй. Смачна гатавала, 
старанна мыла-прыбірала, зрабілася нянькай і 
мужу, і яго сыну, і свякрусе, што жыла ў суседнім 
пад’ездзе. І на працу а шостай раніцы паспявала 
дабрацца з аднаго канца горада ў другі.

Ды не скончыўся яшчэ яе з Колем мядовы ме-
сяц, як пачало гайдаць і трэсці іх любоўны човен. 
Варта было з ім паявіцца на людзях, як праяўля-
лася яго дзікая, вар’яцкая рэўнасць. Калі нехта з 
мужчын вітаўся з Алай, ён з перакошаным тва-
рам дапытваўся: “Адкуль ты яго знаеш?!.. Ты з ім 
жыла!

Аднойчы ішлі яны разам па тратуары ў яе род-
ным пасёлку. На ёй, стройнай і элегантнай, была 
сукенка колеру даспелай вішні, на нагах – модныя 
туфлі на шпільках; галаву ўпрыгожвалі акуратна 
ўкладзеныя валасы.

– Краса незямная! – пачулася з-за кустоў парэ-
чак суседняй сядзібы, дзе паліваў гарод знаёмы 
чалавек.

– Гэта мая жонка! Якое маеш права так гава- 
рыць?! – крычаў раўнівец, вырываючы шты-
кеціну і кідаючыся біцца.
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Прыгажуня ледзьве яго стрымала, ды яшчэ 
доўга хваля сораму разлівалася ў яе па ўсім тва-
ры.

Раз неяк, стомленая пасля рабочага дня, зай-
шла яна да сваёй дачкі і там засталася начаваць. 
Раніцай заявіўся Мікола. А на лаўцы ля яе пад’ез-
да сядзеў і курыў яе колішні муж.

– Гэта ён быў у цябе! Ужо адпачывае!.. – дака-
раў жонку раўнівец, як толькі пераступіў парог.

Яна ўсё яшчэ трывала. Пра яе пакуты ўведаў 
брат. Ён, жартаўнік, раіў сястры падараваць мужу 
вядомую народную песню “А ў цёмным лесе сава 
кугіча”, дзе ёсць дасціпныя словы: “Павесь звано-
чак на падалочак…”

Але ёй было не да жартаў. Апошняй кропляй, 
што перапоўніла чашу цярпення, сталася мужа-
ва рэўнасць да яе зяця. Дачка і зяць прыехалі на 
лецішча, дзе яна працавала з мужам. Зяць, усце-
шаны іх дружнай працай, нешта вясёлае сказаў.

– Ты што яму так міла ўсміхаешся? Значыць, 
ты з ім спіш!

У той жа дзень Ала паехала на Міколаву кватэру, 
забрала свае рэчы і вярнулася дадому.

Ён спрабаваў яе запалохаць, пагражаў забой-
ствам. Але давялося неяк пракаўтнуць такі горкі 
камячок.

1–2. 01. 2008
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ПРЫЛІПЫ, або Пляжны сезон

Іранічны маналог
Я – маладая, нават юная, студэнтка. Кажуць, 

прыгожая. Можа, таму прыйшла да нечаканага 
адкрыцця: мужчыны, як правіла, – донжуаны. 
Канчатковыя высновы зрабіла амаль што на эк-
ватары, за паўтары тысячы вёрстаў ад майго да-
волі ціхмянага горада.

Праўда, і ў ціхмяным горадзе, як і ў ціхім бало-
це, як кажуць, чэрці водзяцца. І тут прыстаюць – 
хто ў трамваі, хто на прыпынку, а хто і проста на 
вуліцы, але з выглядам прыстойнасці; шчыруюць 
мужычкі: адзін кампліментамі лашчыць слых, 
другі плясне мёдам па сэрцы запрашэннем у парк 
ці на возера, трэці, раб вядомага Бахуса, паце- 
шыць сваім прызнаннем!..

Прыпыняюцца і, як люстэрка, бліскучыя “Мер-
седэсы” – ж-ж-ж-ык! – ажно з-пад колаў дымок, і 
прычасаная галава высунецца дый запросіць гэ-
так інтрыгуюча:

– Зачэм ідзёш, ножкі б’ёш, давай падвязу – не 
пажалэеш…

Здараецца нават, які-небудзь блудлівы шу-
кальнік шчасця, натрапіўшы па тэлефоне выпад-
кова на дзявочы голас, пачынае выдаваць дыфе-
рамбы…

Ды ўсё гэта, мае даражэнькія, блякне перад 
паўднёва-пляжнымі гісторыямі. Мусіць, тут ад 
спякотлівага сонца і ад моцных хваляў марскіх 
п’янее неўгамонная донжуанская кроў…

Вось ён, бераг марскі, з пяском залацістым 
пляж, дзе кожны адам шукае сабе евачку, дзе га-
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рачыня – пекла натуральнае, кінь у пясок яйка – 
зварыцца. А донжуанам тут рай. Здавалася б, чаго 
ўжо так шчыраваць; купаліся б сабе, набіраліся б 
энергіі сонца і мора. Ды дзе там! У іх і свая энер-
гія плешча, як марскі прыбой, а спрактыкаванае 
вока не дрэмле. Адзін з іх – зусім побач. Выгляд 
у яго камічны: амбал, аблезлы, як і яго машына, 
на якой, ігнаруючы забаронныя дарожныя знакі, 
пад’ехаў да самага мора. Жывот у яго прыкметна 
правісае на плаўках. Кароткімі рукамі ён тры-
маецца за канцы ручніка, накінутага на плечы. 
Скроні заінеліся першаю сівізной, гадоў яму разы 
ў тры больш, як мне, але звяртаецца на “вы”. Пы-
танні – самыя банальныя: адкуль… дзе… і каторы 
дзень на моры?..

– І што, вы яшчэ ні разу не “адзначыліся”? Як 
жа так?! Быць на поўдні і не адзначыцца – гэта на-
ват не цікава, лічы, гарыць адпачынак.

Усё, разведка завершана, пачынаецца “штурм”:
– Пайшліце са мной, тут ёсць лясок. – Вы пер-

шая з пляжа, я – чуць пазней: канспірацыя, каб 
маманя не западозрыла…– ківае галавой у бок 
жанчыны, распластанай, рыхтык камбала, на пя-
ску; ля яе забаўляюцца двое дзяцей – Бог ведае, 
унукі ці, можа, познія дзеці.

– Я нікуды не пайду.
– Ну і дарма, я вас сяму-таму навучыў бы… У вас 

які хлопец? Малады? Не, гэта не тое! Са мной – 
зусім іншае.

– Ды што вы, дзядзечка, “маманя” сварыцца бу-
дзе!..

Пацярпелы фіяска брыдзе пад казырок навесу.
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Пасля палудня, як толькі выйшла я з мора, пе-
рада мною вырасла сухаватая, але перасмажаная 
на сонцы постаць новага “рыбака”. У яго – чорныя 
вусы і чорная бародка.

– Вы мне вельмі спадабаліся, хадзем да мяне ў 
машыну, пабалакаем, – робіць ён свае захады. – 
Я кнігу пішу пра такіх як вы. Хачу ведаць сёе –тое 
пра вас, вашы адносіны да процілеглага полу. 
З якім хлопцам жывяце? Што з ім адчуваеце? І ці 
многа арлоў было?.. Гэта я, калі ў турме сядзеў, па-
чаў думаць ад няма чаго рабіць…

“Вар’ят” – думаю я і “здымаюся з якара”.
Назаўтра я – на іншым пляжы, сяджу пад наве-

сам. А там як з неба звальваецца малады лавелас 
атлетычнага целаскладу. Здымаючы з сябе май-
ку, чамусьці падміргвае мне.

– У, – кажа, – я гляджу, вы так загарэлі! Вы даўно 
тут? Я вось шукаю, дзе сястру ўладкаваць – пры-
едзе з горада.

Новы прыліпа чымсьці падобны да рыбака, які 
не надта дбае нават пра нейкую прынаду, каб яе 
пачапіць на кручок, – карыстаецца, так бы мовіць, 
нябачным спінінгам, а прынада – ён сам, малады, 
прыгожы. І вось адна рыбка двухногая ўжо ў яго, 
як кажуць, на кручку – з ім прыехала з горада. Яна 
прывабная, а цела ў яе белае, як жывот у рыбы. 
Ёй на беразе горача – і яна, мерна пакалыхваю-
чы маятнікам бёдраў, пайшла купацца. Тым часам 
“рыбак” не дрэмле.

– Вы мне так спадабаліся, – звяртаецца да 
мяне, паглядваючы па баках. – Што, тут няма дзе 
схавацца? А вось лясок. Пайшлі са мной!

– А чаго?



Васіль Жуковіч

— 106 —

– Я вас навучу…
– Навучыце сваю каханку.
– Ха-ха, каханка! Толькі ўчора пазнаёміўся. 

Кажу: “Паехалі на мора”. Яна і паехала. Усё пры-
стае: то ёй падай марожанае, то завядзі на шаш-
лыкі. Не падабаецца яна мне.

– Што, пражэрлівая?
– Не ў тым справа – не цікавая, вы, адчуваецца, 

зусім іншая.
– Што, ужо клеішся? – вяртаючыся да свайго 

лежака, дакарае сяброўка.
– Не звяртайце ўвагі, я з ёю паспеў пасварыц-

ца…
А мора шуміць і шуміць, дорачы сваю шырокую 

мелодыю кожнай вольнай душы: ш-шах, ш-шах, 
ш-шах, ш-шах. І я ўжо на шырокай, нікім не заня-
тай лаве ля пансіяната.

Праз імгненне на лаўку насупраць, як машкара, 
як саранча, налятаюць шпанюкі, сем падлеткаў у 
шортах. Пасля некалькіх гучных слоў між сабою – 
адзін да другога (прытворна).

– Што ты крычыш! Дзяўчыне марыць заміна-
еш.

Тут жа і да мяне:
– Прыгожая, мы вам не замінаем? Нешта раней 

мы вас не бачылі…
Усе ўстаюць, падыходзяць. Корчаць з сябе куль-

турных сумоўцаў. Ды найбольш ініцыятыўны 
той, што ў цёмных акулярах, ён стараецца быць 
падобным да Леанарда дэ Капрыа з “Тытаніка”.

– Вы сёння сюды прыехалі?
– Я не ў пансіянаце, а ў пасёлку.
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– О, мы самі з пасёлка, а тут працуем. Пайшлі 
вечарам у бар! Скажы, дзе ты там жывеш?

– Вы занадта шустрыя.
– У нас зараз аўтобус. Паехалі з намі!
– На семярых падзеліце?
– Не смейся, дай адрас. 
– Адрас не магу. 
– Замужам?
– Не.
– Ну, мы цябе ўсё адно знойдзем!.. 
Вось так, мужыкі-спакуснікі. Можаце спаць 

спакойна: змена ў вас надзейная.

2000 
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